Samenvatting voorlopig kerkenraadsstandpunt Vrouw in het ambt
De komende Landelijke Vergadering (LV) van de Nederlands Gereformeerde Kerken (in 2004 in Lelystad) zal het rapport van de commissie ‘Vrouwelijke ouderlingen en predikanten?’ bespreken en over het advies van deze commissie VOP een besluit nemen. De commissie werd ingesteld door de LV van Doorn (1998) om de besluitvorming inzake vrouwelijke ouderlingen en predikanten voor te bereiden.

De zeven commissieleden begonnen met heel verschillende vooronderstellingen en opvattingen aan hun werk. Daarover schrijft de commissie in zijn rapport dat dit voorjaar verscheen: “Door steeds weer al biddend en nadenkend persoonlijk en samen in de Bijbel te lezen en te luisteren naar elkaar, is er met die vooronderstellingen en opvattingen heel wat gebeurd. Uiteindelijk resulteert ons werk in een rapport dat gedragen wordt door alle commissieleden. Wijzelf hebben hierin de leiding van de HERE ervaren en onze hoop en ons gebed is, dat de vrucht van het proces dat we als commissie hebben doorgemaakt tot zegen van de kerken zal zijn.” Het rapport mondt uit in de unanieme conclusie, dat de ambten van ouderling en predikant in de kerk ook voor zusters kunnen worden opengesteld.

Met het oog op de LV van 2004 heeft onze kerkenraad zijn standpunt over dit rapport en deze conclusie moeten bepalen. Na intensieve studie heeft de kerkenraad in zijn vergadering van 28 oktober j.l. een voorlopig standpunt bepaald, dat op de gemeentevergadering van 27 november zal worden besproken. In dit artikel treft u een samenvatting van dat standpunt aan. De complete standpuntbepaling van de kerkenraad is vervat in een notitie die op 9 november a.s. voor alle gemeenteleden beschikbaar is. Die notitie zal onderwerp van gesprek zijn op de gemeentevergadering.

Voor de goede orde, het gaat op die vergadering van 27 november dus niet over de daadwerkelijke openstelling van de ambten in onze eigen gemeente, maar om het standpunt van de kerkenraad met het oog op de besluitvorming op de LV van 2004. Indien de LV besluit om de openstelling van deze ambten in de vrijheid van de kerken te laten en indien de kerkenraad dit in de toekomst in onze gemeente zou willen doen, volgt hierover een afzonderlijke besluitvorming. Wanneer de kerkenraad instemt met de hoofdconclusie van de commissie VOP en de LV van 2004 deze overneemt, is daarmee overigens wel de principiële stap gezet. Bij een eventuele beslissing over de openstelling van de ambten voor zusters in onze eigen gemeente, rest dan een bezinning op wenselijkheid daarvan in de plaatselijke situatie. Daar zal dan uiteraard ook de gemeente volop bij betrokken worden. 

Commissierapport en -conclusie

Hieronder willen we kort iets zeggen over de hoofdlijn van het rapport, en vervolgens over de hoofdlijn van het voorlopige standpunt van de kerkenraad.

Om de opzet en aanpak van het rapport te begrijpen, is het belangrijk om kort stil te staan bij het onderscheid tussen exegese (Schriftuitleg) en hermeneutiek (Schriftverstaan). Exegese is de uitleg van een bijbelgedeelte waarin men zoekt naar de betekenis van een tekst voor de tijd waarin deze geschreven werd. De hermeneutiek houdt zich bezig met het nadenken over de juiste methodes van exegese en met het nadenken over de vraag, hoe een tekst uit een ver verleden in onze eigen situatie betekenis heeft. Kortweg, wat betekent deze tekst voor ons in onze tijd?

De commissie heeft zich eerst op de exegese geconcentreerd en onderzocht, op welke manier de Nederlands Gereformeerde Kerken de diverse Schriftgegevens rond de vrouw in het ambt worden uitgelegd. Een standpunt dat gebaseerd is op nauwkeurig luisteren naar de Bijbel, laat zich, zo schrijft de commissie, vergelijken met een gebouw, dat is opgebouwd uit talloze grotere en kleinere bouwstenen. De bouwstenen zijn de Schriftgegevens. Voor- en tegenstanders van de vrouw in het ambt werken in die zin met dezelfde bouwstenen. Desondanks zijn de bouwwerken die met behulp van deze bouwstenen opgetrokken worden heel verschillend. De commissie komt na intensieve studie tot de conclusie, dat het niet is gelukt om alle bijbelse bouwstenen op een bevredigende wijze in één bouwwerk onder te brengen en dat het zelfs mogelijk is om op basis van goede exegese van de diverse Schriftgegevens tot verschillende standpunten inzake de vrouw in het ambt te komen. 

Vervolgens heeft de commissie zich bezonnen op een aantal aspecten van de hermeneutiek. Daarbij is gebleken dat ‘bijbels blijven’ niet hetzelfde is als het zo rechtstreeks mogelijk in onze tijd toepassen van de bijbelse voorschriften en geboden. We moeten rekening houden met de contextbepaaldheid daarvan, aldus de commissie. We moeten het geheel van de bijbelse boodschap in rekening te brengen. We moeten verstaan, dat we van de Here een eigen verantwoordelijkheid hebben gekregen om in onze tijd Zijn Woord gestalte te geven. Daarbij mogen wij de ons gegeven wijsheid en de door ons opgedane ervaring inbrengen.

Tenslotte heeft de commissie de nodige aandacht gegeven aan Paulus’ voorschriften die het optreden van vrouwen in de gemeente van Christus beperken. Daarbij bleek, dat zowel die voorschriften als de argumenten waarmee Paulus die voorschriften onderbouwt, dusdanig contextbepaald zijn, dat het rechtstreeks toepassen van deze voorschriften in onze tijd niet geboden, niet nodig, niet mogelijk en zelfs - gegeven de context waarin wij leven - niet aan te bevelen is. Deze conclusie van de commissie schept ruimte voor de Schriftgegevens, die er een onmiskenbare aanwijzing van zijn dat vrouwen in gelijke mate als mannen delen in de gaven van de Geest. Ook schept deze conclusie ruimte voor de door veel christenen als goed beleefde kanten, die er aan de emancipatie zitten (zonder dat we kritiekloos de geëmancipeerde samenleving achterna lopen). 

Vanuit het bovenstaande kan de commissie maar tot één conclusie komen: De ambten van ouderling en predikant kunnen ook voor zusters worden opengesteld.

Standpuntbepaling van de kerkenraad

De kerkenraad is onder de indruk van het vele werk dat de commissie verzet heeft. We zijn blij met de grondige behandeling van de bijbelse gegevens en de verwerking van de hermeneutische vragen op dit terrein. In dit alles beluisteren wij een gelovig omgaan met Gods Woord. We zijn van mening dat alle relevante Schriftplaatsen inzake de vrouw in het ambt zijn behandeld, zoals die een rol spelen in de door de kerken ingediende standpunten en studies, de rapporten van de Christelijke Gereformeerde Kerken en andere literatuur. Hoewel er op sommige van de vele details van het exegetisch onderzoek van de commissie nog wel iets is aan te merken, en sommige conclusies op onderdelen ook wel anders geformuleerd hadden kunnen worden, is de kerkenraad het eens met de belangrijkste conclusies van dit onderzoek, ook met de hierboven weergegeven eindconclusie van de commissie. 

Veranderingen in de geschiedenis

De kerk heeft in haar eeuwenlange geschiedenis vrijwel geen vrouwen in het ambt gekend. Dat maakt velen onrustig. Zij vragen zich af, of het niet hoogmoedig is om te denken dat wij nu opeens de juiste inzichten hebben. Toch moeten we hierbij aantekenen dat dit in de kerkgeschiedenis vaker is voorgekomen. Bepaalde inzichten breken alleen door als we daar door veranderingen in de samenleving rijp voor zijn. Zo heeft de Heilige Geest vaak gewerkt. Hierbij kunnen we denken aan de wijziging van het standpunt over de slavernij, aan de  gelijkwaardigheid van de verschillende rassen en aan de plaats van de vrouw in de samenleving en de politiek. Het heeft in de geschiedenis soms eeuwen geduurd voordat de kerk rijp was voor standpunten die wij nu als volkomen duidelijk, vanzelfsprekend en bijbels ervaren, maar die men lange tijd als onschriftuurlijk heeft afgewezen. De Heer houdt rekening met de zwakheid van de mens en van instellingen in de samenleving. Dit zien we bijvoorbeeld op het gebied van de polygamie. Het is voor ons duidelijk dat God een monogaam huwelijk van zijn kinderen vraagt. Toch heeft de Heer onder het oude verbond de polygamie van de aartsvaders en van de koningen geaccepteerd en soms zelfs gebruikt. Op dezelfde manier is het dus mogelijk dat de Here Jezus voor het apostolaat twaalf mannen uitkiest. terwijl de Heer ons nu laat zien dat het stellen van vrouwen in het ambt een legitieme mogelijkheid is.

Het is ook niet juist te stellen dat de behandeling van de openstelling van de ambten is ingegeven door een tekort aan mannen die het ambtswerk zouden doen. Deze vragen speelden al in de periode dat de moeite om voldoende ambtsdragers te vinden niet zo nijpend was.

Met het bovenstaande willen we niet de indruk wekken alle veranderingen goed te vinden of goed te praten. We zien in deze tijd om ons heen ook veranderingen die zorgwekkend zijn, omdat van een zorgvuldig luisteren naar Gods Woord geen sprake is en het menselijk verstand of gevoel de enige maat der dingen is geworden. Niet alle verandering en vernieuwing is verbetering; er is ook sprake van ontrouw en afval. Juist daarom moeten we “de geesten beproeven, of ze uit God zijn”. Wij geloven dat dat in het rapport van de commissie VOP indringend is gedaan, en dat het niet de geest van de wereld of van het vlees, maar de Heilige Geest is die – in wisselwerking met de tijd waarin wij leven – nieuwe wegen wijst voor de man-vrouw-verhouding in de gemeente van Jezus Christus.
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