Preek over Johannes 15: 1-17. Startdienst 13 september 2015
Thema: LEREN VAN JEZUS

Beste jongens en meisjes, broers en zussen,
Wanneer je door Nederland rijdt dan zie je overal weilanden, vaak met koeien erin. 
Ons land is plat en daarom kun je er zo goed fietsen.
Op vakantie was ik in Duitsland en daar is fietsen veel lastiger omdat er veel heuvels en bergen zijn. Dus gingen we fietsen langs een rivier door een dal. Die rivier heet de Moezel. 
Daar lag een mooi fietspad en dat was ook mooi vlak. Maar aan beide kanten van de rivier waren hoge heuvels en op die heuvels zag je geen weilanden maar allemaal wijngaarden.
Die hebben we in Nederland niet zo veel. Wie weet wat een wijngaard is? (veld met druivenplanten)

Toen de Here Jezus op aarde was leefde hij bij het volk Israël in het land Kanaän. 
Daar is het ook warmer dan in ons land en er waren veel wijngaarden.
Wanneer we hier naar de kerk komen dan komen we om te leren van Jezus.
Dat gaan we ook  dit jaar weer doen, in de kerk, in bijbelklassen, clubs en groeigroepen.
Want Jezus is het belangrijkste in de kerk. Hij is onze Koning, onze Heer.
Onze gemeente, de kerk, dat is het volk van Jezus.
Omdat we bij Hem horen, omdat we in Hem geloven, horen we bij elkaar.
Jezus is Christus en wie in hem geloven heten Christenen - we zijn naar Hem genoemd.
Jezus zei het zelf zo: Ik ben de ware wijnstok, Ik ben de stam van de druivenplant en jullie zitten aan Mij vast. Nu is Jezus natuurlijk niet echt een plant of een boom. Hij gebruikt dit als voorbeeld, zoals wij soms zeggen van een kind: 'De appel valt niet ver van de boom.' We bedoelen dan: dat kind lijkt heel erg op z'n vader of moeder. Misschien is dat bij jou ook wel zo: dat je lijkt op je vader of moeder - bv omdat je ook blond haar hebt of een wipneus. Of omdat je ook vaak vrolijk bent, net als je mama. Of dat je snel boos wordt of handig bent, net als je papa.

Jezus zegt: 'Ik ben de wijnstok, de stam van de druivenplant. En aan Mij groeien allemaal takken, ranken en die zijn bedoeld om op mij te gaan lijken.'
Als je in Duitsland langs de Moezel fietst dan zie je overal wijnstokken met ranken: wel duizenden, miljoenen en we zagen dat er aan heel veel ranken al beginnende druiventrosjes groeiden. 
Straks in oktober dan zijn die druiven groot en rijp geworden en dan worden de trossen geplukt. Al die druiven gaan dan in een wijnpers zodat het sap eruit komt en van dat sap maken ze wijn of druivensap.  Die flessen wijn worden verkocht en zo worden de boeren daar rijk. Overal langs de Moezel kun je daarom wijn drinken en flessen met wijn kopen.
Het gaat die boeren dus om de vruchten, om de druiven, want daar kunnen ze wijn van maken. Een druivenplant waar niks aan groeit, daar heb je niks aan. Die doen ze weg.

Wanneer je bij de Moezel omhoog gaat een berghelling op dan krijg je een prachtig uitzicht van boven. Eerst moet je dan klimmen en dan loop je zo tussen de druivenplanten. Toen zag ik veel jonge plantjes die nog klein waren en waar nog geen druiven aan groeien. De eerste jaren moet zo'n plant alleen maar groter worden en in de grond diepe wortels krijgen om te kunnen groeien. De boeren zorgen heel goed voor die jonge plantjes. 
Zo is het ook bij ons in de kerk. De kinderen en de jongeren zijn in onze gemeente de jonge plantjes en daar steken we heel veel aandacht en tijd in - op de clubs en in de bijbelklassen en volgende week het groot kamp. Maar ook thuis en op school.
De bedoeling is dat jullie eerst groot en sterk worden en dan ook zelf vrucht kunt dragen. 

Bij de Moezel sliepen wij in een huis aan de rand van een dorp dat uitkeek over de wijngaarden. Op een morgen, toen we rond 7 uur nog lagen te slapen, hoorden we ineens een groot geraas dat steeds dichterbij kwam. Het was een helikopter die heel laag over de druivenplanten vloog.  Er was een spuitmachine onder de helikopter vastgemaakt met lange armen die zich uitvouwden en er werd iets wits over de planten gespoten. Het was er helemaal mistig van. We gingen buiten kijken en hoorden dat dit vaak gebeurt: insektenbestrijding. Want er zijn veel vijanden die de druivenplanten vernielen. Er zijn wormen en kevers die de wortels opvreten; er zijn rupsen die de bladeren eten; er zijn schimmels die de druiven aantasten. Bovenaan de heuvel waar de akkers ophouden en het bos begint zagen we ook hekken die moeten voorkomen dat vossen of herten de wijnplanten opvreten.
Zoals het is met die wijnplanten is het ook bij ons: Er zijn vijanden die niet willen dat het groeit en bloeit in de kerk.  De grote vijand van Jezus is de duivel en die probeert altijd ruzie te maken tussen mensen zodat iemand denkt dat hij er niet bij hoort of zich ongelukkig voelt. Soms ben je zo druk bezig met andere dingen dat je helemaal geen tijd of zin hebt om te leren van Jezus; soms heb je vrienden die zeggen dat geloof en kerk ouderwets zijn.   Jezus zei daarom dat er ook ranken zijn die nooit vrucht dragen en die eigenlijk waardeloos zijn.

We hoorden van een wijnboer dat er in sommige jaren maar heel weinig goede druiven zijn. Dat gebeurt bijvoorbeeld als het veel te nat en te koud is, want druiven hebben nu eenmaal veel zon nodig om rijp te worden. Door de regen kan de goede grond ook wegspoelen zodat de planten niet genoeg voedsel eer hebben. Maar het is ook slecht als het heel erg droog is,  want de druiventrossen hebben wel genoeg water nodig.
Dat betekent voor onze gemeente: De zon - dat is de Here Jezus zelf. Als wij dicht bij Hem blijven, steeds in zijn stralen blijven, dan alleen zullen we groeien zoals hij het wil.
En de regen - dat kun je vergelijken met de Heilige Geest die God geeft in onze harten. Die regen komt via de bijbel in je gedachten en je hart. Als je je daar steeds voor open stelt en daarom bidt, dan wordt je groot en sterk als leerling van Jezus.

Wat wij graag willen in dit jaar dat is dat we samen groeien: dat we zo groeien dat we de Here Jezus steeds beter gaan kennen en vanzelf gaan doen wat Hij wil.
Gelukkig hoeven we dat niet alleen te doen.   
Jezus zei: 'Mijn Vader is de grote Tuinman, de Wijnboer die alles overziet en voor ons zorgt.'
Jezus zegt ook: 'Ik ben zelf de stam waarop jullie kunnen groeien. Als je steeds met mij verbonden bent, als je aan Mij vast zit, dan komt het vanzelf wel goed met jullie levens.'
Dat betekent niet alleen elke zondag naar de kerk of bijbelklas gaan - maar ook zelf thuis elke dag leven met Jezus, tot hem bidden en rekening met Hem houden in alle dingen. 
Hier in de kerk proberen we elkaar te helpen om dat steeds meer te doen.
Jezus zegt zelfs: Zonder Mij kunnen jullie niets doen!
Zonder Jezus wordt het niks maar met Hem is er meer mogelijk dan we denken.

Wat een wijnboer graag wil, dat is dat er veel mooie, grote, rijpe en zoete druiventrossen groeien aan de wijnplanten en dat hij er hele lekkere wijn van kan maken.
Wat Jezus nu zo graag wil, wat Hij verlangt van ons als gemeente, dat is dat we samen goede vruchten voortbrengen. 
De vruchten, die Jezus zoekt, dat kan van alles zijn.
Het is allereerst dat je zelf zo dicht bij Jezus leeft, dat Hij je kan vormen.
Jezus wil vooral dat we op Hem gaan lijken.
De bijbel omschrijft dat als vruchten van de Geest: liefde, blijdschap en vrede; geduldig, vriendelijk en goed zijn; trouw, zachtmoedigheid en zelfbeheersing.
Liefde voor God en voor andere mensen: dat is het eerste en belangrijkste volgens Jezus.
Dat betekent dat je dan ook wat gaat doen voor anderen: dat je er ook wat aan doet als er zoveel vluchtelingen rondzwerven - daarom gaan we daar volgende week ook voor collecteren en ik hoop dat er dan alleen maar briefjes in de collectezaken gaan.
Maar het betekent ook zorgen voor wie het moeilijk heeft dichtbij - iemand die geen vriendjes heeft of die ziek is, omkijken naar mensen zoals Jezus dat deed.

Wij liepen een keer tussen de wijngaarden bij de Moezel en toen zagen we allemaal mannen met grote scharen die de bovenste takken van de druivenstruiken wegknipten. de hele grond lag vol met afgeknipte takken. "Waarom maken jullie alles kapot" vroegen we hen.  Toen begonnen ze te lachen: 'We maken het niet kapot, we snoeien ze bij' zeiden ze, 'als je die bovenste takken laat groeien dan komen er nooit mooie druiven aan.'
Jezus zegt: 'Wie al vrucht draagt, die moet soms gesnoeid worden'. 
Dat betekent je in het leven met Jezus soms dingen weg moet doen, soms ook goede dingen.
Je mag best hard werken, veel sporten, veel met vrienden uitgaan, veel computeren, rond je eigen huis en tuin bezig zijn, leuke dingen doen. Maar je moet je ook durven afvragen: Is er nog wel tijd en energie in mijn leven voor God om geestelijk te groeien en vrucht te dragen.
Soms moet er iets weg waardoor ons leven eerst kaal lijkt maar juist kan groeien naar Jezus.

Jezus zegt: 'Jullie moeten met Mij verbonden blijven en naar mijn woorden luisteren.
Dan zullen jullie vanzelf goede dingen gaan doen.'
Jezus wil dat ons leven, net als een druivenplant, gaat groeien en bloeien en vrucht draagt.
De grootheid van Zijn Vader wordt zichtbaar wanneer we veel vruchten dragen en echt leren van Jezus.   Dat is wat Jezus van ons verlangt in dit nieuwe seizoen.
'Mag ik dan bij U?' werd er gezongen aan het begin van de dienst.
Als we dat steeds vragen aan Jezus en dicht bij Hem en zijn Woord blijven, dan mogen we altijd bij Hem schuilen en dan krijgt Hij, als vanzelf een plek in ons hart en leven. 
Het is net als met die lampen, die alleen maar kunnen branden als ze goed zijn aangesloten

Goede vrucht dragen: Dat is niet iets wat we uit eigen kracht hoeven of kunnen doen.
Het is dus geen opdracht:  Ga heen en draag veel vrucht.
Het is ook geen voorwaarde: Draag eerst veel vrucht, dan pas mag je bij Mij horen.
Wat het wel is: Het is een belofte. Jezus belooft het zelf. Hij staat er garant voor.
Hij zegt: 'Als jullie in Mij blijven en Ik in jullie, dan zúl je veel vrucht dragen.'
Dat is een belofte die tegelijk een uitdaging en opdracht voor ons is.
Met deze belofte van onze Heer starten we vol goede moed dit nieuwe seizoen.
Amen.


Gespreksvragen voor groeigroepen over Johannes 15: 1-17

1. Jezus kiest een organisch beeld om de relatie tussen ons en hem te beschrijven.
Kun je een soortgelijk beeld bedenken dat past bij onze tijd en cultuur.
Wat spreekt je het meest aan in het beeld dat Jezus gebruikt?

2. Hoe beschrijft Jezus de verbinding tussen zichzelf en de ranken in vers 4-10.
Wat kunnen wij doen om aan de wijnstok te blijven?
Wat zorgt ervoor dat we los raken van de wijnstok?

3. Volgens vers 8 is het doel van de Landman dat wij vruchtdragen.
Naar welke vruchten verlang je dit jaar in je eigen leven en binnen onze gemeente?

4. Jezus waarschuwt dat ranken die geen vrucht dragen worden afgesneden.
Wat bedoelt hij daarmee?

5. Wat bedoelt Jezus als hij zegt in vers 5: 'Zonder Mij kun je niets doen.'
Wat betekent dat voor ons als gemeente?  Houden we er genoeg rekening mee?

6. Snoeien lijkt een noodzakelijk proces om goede vrucht te krijgen.
Wat gebruikt de Heer om overbodige takken uit ons leven te snoeien?

7. In vers 11 zegt Jezus dat deze instructies bedoeld zijn om ons vreugde te geven.
Hoe is de blijdschap die Jezus bedoelt? Ervaar je dat ook zo? 

8. Ben je het ermee eens dat vruchtdragen meer een belofte dan een opdracht is?

9. In vers 10 verbindt Jezus liefde voor elkaar met Gods geboden. 
Hoe is die relatie? Werkt dat bij jou ook zo?

10. Welke vragen roept dit biijbelgedeelte bij je op?
Kun je in één zin samenvatten wat voor jou de belangrijkste les is?
