Preek 1 prekenserie 'Staan in de frontlinies'  - JFC, 17 januari 2016
Tekst: Efez. 2: 8-22.   Focus: OUT - De wereldwijde Kerk.
Aan het eind van deze preek staan enkele aanvullende gespreksvragen en wat literatuurtips.
Hier volgt nu eerst de tekst van de preek plus een inleiding op de serie.

Inleiding over de prekenserie.
De themapreken met groeigroepmaterialen hadden we dit jaar in twee delen verdeeld. 
Beide delen hebben te maken met Discipelschap - met leerling van Jezus zijn.
De afgelopen maanden heeft Wieb een aantal keren gepreekt over de Vruchten van de Geest, onder de titel 'Je bent een mooi mens'. Vorige week was de laatste uit die reeks en ging het over Vrede. De tekst van vandaag sluit daar mooi bij aan, want daarin lazen we net over Jezus: 'Want Hij is onze Vrede, die de twee één heeft gemaakt.'

Vandaag begin ik met een serie preken voor de komende maanden onder de titel 'Staan in de frontlinie'. Het gaat daarin over onze verbondenheid met gelovigen wereldwijd. Wat kunnen we van andere christenen leren? Hoe zijn we met hen verbonden? 
Gespreksmateriaal dat we daarbij gebruiken is het boekje 'Staan in de frontlinie' dat door het Evangelisch werkverband, Open Doors en de Internationale Bijbelbond samen is vervaardigd. In de hal staat straks ons eigen groeigroepenkernteam dat voor elke groeigroep een exemplaar heeft. U kunt het ook zelf bestellen en u mag het onbeperkt kopiëren. 
Het gaat bij dit onderwerp niet alleen over christenen in Verwegistan maar ook over onszelf en onze band met Christenen dichtbij. De komende week is de interkerkelijke Week van gebed en ook in Voorthuizen en Barneveld staan elke dag bidstonden gepland waar je samen met gelovigen uit andere kerken aan kunt deelnemen. Dan beleef je heel concreet dat je ondanks verschillen toch één bent in de Heer.  In ons kerkblad en op de website kun je hierover meer lezen.

Daar vindt u ook het overzicht van de themapreken voor de komende maanden. Ik ben van plan 9 keer over dit onderwerp te preken in onze ochtenddiensten. Dat is best vaak maar er zit wel steeds een wisselende focus in. Het gaat beurtelings over UP, OUT en IN oftewel over Boven, Binnen en Buiten.  Bij Boven of UP denken we dan vooral aan onze relatie met God en aan wie Hij is. Bij Binnen of IN hebben we het over onze relaties met elkaar in onze gemeente. En bij Buiten of OUT spreken we over de band met anderen buiten onze gemeente.
In het boekje met gespreksmateriaal staan wel 16 onderwerpen met gespreksvragen.
In het overzicht staat welke studies het beste passen bij welke preek en je kunt ook zelf kiezen wat eruit voor jouw groep het meest geschikt is. 

Dat alles ter inleiding zodat u begrijpt waar het over gaat in de komende prekenserie.
Vandaag is de eerste zondag in die serie en die heeft als Focus OUT of Buiten, dus het gaat over de buitenwereld en wel over de wereldwijde Kerk.
Daarbij past de tekst die we nu gaan lezen uit Efeze 2: 8-22

Tekst van de preek. 
(We bekeken direct voor de preek het filmpje "We are the church" over gelovigen wereldwijd.)
         Vrienden van Jezus,
"We are the church." "Wij zijn de Kerk" Dat kunnen wij ook zeggen, al beseffen we vaak niet wat dat betekent. Een zendingswerker zat eens in het vliegtuig naast een directeur van een grote multinationale onderneming. Toen ze aan de praat raakten vertelde de zakenman trots over zijn bedrijf dat op drie continenten in meer dan 30 landen werkzaam was en wereldwijd duizenden mensen in dienst had. Toen vroeg hij: 'En wat doet u voor de kost?'
De zendeling zei: 'Ik ben werkzaam bij een nog grotere, internationale onderneming. Wij hebben vestigingen in bijna alle landen op aarde, we hebben tienduizenden werkers en we zetten ons in op vele fronten: in de gezondheidszorg, in de hulpverlening, in het onderwijs, in het vormingswerk en op sociaal gebied. Ik denk zelfs dat mijn onderneming één van de grootste en de oudste organisaties is die werkzaam is op aarde."
De directeur was diep onder de indruk en vroeg of ze niet konden gaan samenwerken. De zendeling vertelde toen dat hij deel was van de Kerk, de verzamelnaam voor allen die Jezus kennen en volgen.
       We are the church. We geloven dat we horen bij één heilige, algemene christelijke Kerk.
Het gaat in de preek vandaag over die Kerk wereldwijd oftewel over een Wereld Wijd Web waar we deel van zijn.  Wij spreken vandaag, mede door de invloed van het internet, veel over netwerken.
Via de telefoon en computer zijn we onzichtbaar verbonden met mensen wereldwijd.
Je hoeft maar een nummer te bellen of een mailtje of app te sturen om binnen de kortste keren een antwoord terug te krijgen, zelfs van de andere kant van de wereld.
Daardoor horen we het vandaag ook gelijk wanneer er ergens iets aan de hand is.
Nog niet zo lang geleden was dat wel anders.

Van 1985 tot 1994 woonden Marian en ik in Indonesië. Daar gaf ik in het binnenland van Sulawesi les op een bijbelschool met jonge mensen. We vertrokken toen onze oudste zoon nog geen jaar oud was en kwamen terug met drie kinderen, waarvan onze ouders er twee dus nog nooit in levende lijve hadden gezien.  Bij de geboortes van onze kinderen stuurden we een telegram dat na drie dagen in Nederland aankwam en drie dagen later kwam er een felicitatiebericht terug. Om te bellen moesten we in Sulawesi eerst een barre busreis van 10 uur maken door de bergen en dan koste het nog eens een vermogen om 5 minuten te bellen. De verbinding was vaak slecht en de ervaring zo frustrerend dat we er meestal van af zagen.
Wekelijks stuurden we wel brieven - die deden er 2 tot 3 weken over om in Nl aan te komen en een reactie ontving je dus pas na meer dan een maand. Dat was allemaal natuurlijk wel in de vorige eeuw maar het is toch nog maar 20-30 jaar geleden. Op de plek waar we woonden was eerst nog geen elektriciteit. Je ging meestal naar bed wanneer het donker werd en stond vroeg op wanneer de zon opkwam. Wij moesten dus wel even wennen toen we daarna in Nederland gingen wonen.
De tekst die we lazen uit Efeze 2, daar bewaar ik uit die tijd een dierbare herinnering aan.
In de afscheidsdienst, toen we weggingen, las een oudste uit onze gemeente daar die laatste verzen: 'We hebben jullie leren kennen', zei hij, 'en het is waar wat hier staat: Jullie zijn geen vreemdelingen of gasten meer, maar mede-burgers en huisgenoten van God.."
Daarna ontvingen we van hen ieder een gouden ring met de naam van de streek en een traditioneel kostuum dat we gelijk moesten aantrekken en waar onze kinderen enorm om moesten lachen. Momenten die je niet zo snel vergeet want we wisten ons ook echt één met de mensen daar en hebben met sommigen nog af en toe contact.
Dan besef je hoe waar het is dat we door het geloof verbonden zijn met vele andere gelovigen wereldwijd. Wie gelooft in Jezus wordt een kind van God en wordt deel van het Lichaam van Christus, de Christelijke Kerk. Die Kerk met een hoofdletter heeft zich inmiddels uitgebreid naar meer dan twee miljard mensen wereldwijd. We hebben vele broeders en zusters.

In de begintijd van de eerste eeuw leverde de apostel Paulus een belangrijke bijdrage aan de groei van de Kerk. Toen hij de brief aan de Efeziërs schreef richtte hij zich tot bekeerlingen die hij had gemaakt in de 2 jaar dat hij in Efeze werkte. Hij schrijft over twee werelden die één zijn gemaakt en doelde daarbij op Joodse en heidense gelovigen die in Christus geestelijke broeders en zusters werden. Mensen die eens ver weg waren zijn dichtbij gekomen dankzij Jezus. En samen vormen al die gelovigen de ware tempel van God, de plek op aarde waar de Heer woont via de Geest. Christus is de hoeksteen en de apostelen vormen het fundament van die tempel. 

Vandaag, anno 2016, heeft die tempel van God zich op aarde nog veel verder uitgebreid, zelfs naar alle landen op aarde. Christenen vormen een wereldwijd netwerk, onzichtbaar verbonden in Christus door Zijn Geest. Overal op aarde laten ze iets van het licht van God zien, al gebeurt dat meestal niet zonder strijd, terreur en vervolging. 
Er is een boek dat dit nu in kaart brengt. Naast de bijbel acht ik dit boek heel belangrijk in mijn boekenkast. Het heet "Operation World" en geeft een overzicht van de hedendaagse situatie van de Kerk in elk land op aarde en van elk werelddeel. Het wordt om de 5 jaar bijgewerkt en een heel team van mensen in Engeland is daar constant mee bezig.  Het laat met allerlei grafieken en overzichten ook zien hoe onze wereld steeds veranderd.

- Wist u bijvoorbeeld dat er in 1960 net 3 miljard mensen op aarde woonden maar dat het er vandaag al meer dan 7 miljard zijn? Die enorme bevolkingsgroei vond vooral plaats in Azië, in landen als China, India en Indonesië.
- Wist je ook dat nu voor het eerst meer dan 50% van de wereldbevolking in steden woont en dat dit aantal nog altijd groeit? Er zijn op aarde al meer dan 500 steden met neer dan 1 miljoen inwoners en er zijn 21 steden die meer dan 10 miljoen mensen herbergen.

- Wist u dat bijna een derde, 32.6 % van de wereldbevolking zich Christen noemt en dat dit percentage sinds het jaar 1900 nauwelijks is veranderd? Wel zijn er nu natuurlijk veel meer Christenen, dankzij de groei van de wereldbevolking. En terwijl in 1900 het grootste deel van de christenen zich in Europa en Amerika bevonden, is dat nu heel anders. In ons werelddeel neemt het aantal gelovigen af maar in Afrika, Azië en Latijns Amerika groeit de Kerk enorm. Terwijl 25-50 jaar geleden de meeste zendelingen uit Europa en Amerika naar z.g. derde wereldlanden vertrokken komen er nu veel evangelisten en zendelingen uit die vroegere zendingslanden bv om in Amsterdam en Rotterdam nieuwe kerken te stichten.
Met andere woorden: het gezicht van de Kerk verandert meer dan ooit tevoren in onze tijd.

- Terwijl de Kerk zich verspreid over heel de wereld is er ook meer dan ooit tegenstand en vervolging. De afgelopen week gaf OpenDoors uit Ermelo een nieuwe ranglijst uit van landen waar de meeste Christenvervolging is. Ze gaven aan dat vervolging toeneemt in tientallen landen, vooral in moslimlanden uit het midden-oosten en Afrika maar ook in India door fanatieke hindoes en elders in Azië door boeddhisten. 
Tegelijk zie je kerken groeien, juist op vele plaatsten waar vervolging is. De opoffering en het bloed van martelaren is vaak het zaad van de Kerk genoemd.

- Een trend waar we in ons eigen land en werelddeel mee te maken hebben is de komst van vele vluchtelingen uit het Midden-Oosten en Afrika. Onder hen zijn veel Christenen maar ook vele moslims die hunkeren naar vrede en stabiliteit. Het is in de komende jaren ook voor ons een uitdaging om hen iets van de liefde en het licht van Jezus te laten merken.

- Het 10-40 raam is dit gebied waar de meeste niet-christenen wonen en waar dus nog veel zendingswerk te doen is, al zijn veel van deze landen gesloten voor zendelingen. Het zijn de landen in de bovenste helft van Afrika, in het Midden- Oosten en in Azié. Nu er steeds meer migratiestromen komen zijn er ongedachte zendingsmogelijkheden, bv. onder buitenlandse studenten die in ons land, bv in Wageningen komen studeren. 
En wat dacht u van de vluchtelingen uit landen als Irak, Eritrea en Somalië waar zendingswerk onmogelijk is. In Europa kunnen ze voor het eerst in alle vrijheid nadenken over wat ze wel of niet willen geloven. Wanneer zulke mensen tot bekering komen kunnen ze na verloop van tijd zelf het evangelie aan hun eigen volken brengen.

	         Waarom is dit nu allemaal belangrijk voor ons? Wat moet je er mee?
Misschien denk je wel: Eigenlijk maakt het me niet zoveel uit waar Christenen zijn en of de Kerk in Verwegistan nu groeit of niet. Laat die mensen het zelf maar uitzoeken want ik heb al genoeg aan mezelf. Wat me wel interesseert is of ik veilig en goedkoop op vakantie kan in Turkije, Egypte of Tunesië. Maar voor gelovigen daar kan ik toch weinig doen.
Wanneer je zo denkt, dan begrijp je nog niet goed hoe God ons ziet als Zijn kinderen. En je onderschat wat de Heer kan doen, als we ons openstellen voor Zijn leiding en zijn Geest.
"U maakt ons één, U bracht ons tezamen", zongen we daarstraks.
Dat geldt niet alleen maar voor ons zoals we hier zitten als leden van NGK de Ontmoeting.
Het heeft een veel bredere betekenis, waarover we Paulus al over hoorden spreken.
Elders, bv in Galaten 3:27, schrijft hij: 'U allen die door de doop één met Christus bent geworden, hebt u met Christus bekleed. Er zijn daarom geen Joden en Grieken meer, geen slaven of vrijen, geen mannen of vrouwen - u bent allen één in Christus Jezus.'
Dat wat scheiding maakt tussen mensen op aarde: nationaliteit en huidskleur, religie en geloof, sociale en intellectuele klassen, sexe of status, leeftijd en karakterverschillen - dat wordt onbelangrijk tussen mensen die elkaar kennen als broeders en zusters in Christus.
Daarom kun je zomaar met mede-gelovigen uit andere plaatsen een eenheid ervaren alsof het je familieleden zijn. Dat doet de Geest van Christus die ons bezielt met Gods liefde.
        Ons probleem is dat we vaak te kortzichtig en te zelfzuchtig zijn.
We ontvangen wel veel informatie maar is zo vluchtig en snel dat het geen indruk maakt.
We leven in een individualistische cultuur en denken zomaar dat alles draait om onszelf.
En dan verliezen we ongemerkt als Christenen ons licht en ons zout.
Terwijl we zoveel gelukkiger worden wanneer ons blikveld wat ruimer is en we ons laten gebruiken om ook voor anderen tot een bron van zegen te zijn.
Een gemeente die vooral intern en naar binnen gericht bezig is, komt vaak in de problemen omdat ze haar ware roeping vergeet: We zijn er op aarde namelijk niet voor onszelf.
Ja, we mogen en moeten bouwen aan onze interne gemeenschap maar dat moet wel in balans zijn met de energie die we besteden naar Boven en naar Buiten.
       Daarom is het belangrijk dat we ons de komende tijd niet alleen afvragen:
Wat leert de bijbel hier nu over? Wat heb ik daaraan om mezelf op te bouwen?
Maar onze vraag dient ook te zijn: Wat kan, wat moeten we hiermee doen?
Hoe kan ik zelf, op mijn eigen plekje in Gods wereld, een lichtpunt zijn in dat grote netwerk van zijn Kerk. Hoe kunnen wij samen met andere gelovigen contact maken en hen bemoedigen, dichtbij maar ook verder weg waar broeders en zusters vaak ernstig lijden?
Wanneer je het nieuws hoort of de krant leest, denk en bid je dan wel eens voor kerken en gelovigen op plaatsen waar chaos en terreur heerst?
Denken we er, persoonlijk thuis, en ook samen in onze groeigroepen en kringen, wel eens over na wat we zelf kunnen doen om in onze buurt en in de wereld tot zegen te zijn.
Ga je zo kijken en verlangen en bidden, dan legt Gods Geest vanzelf  dingen op je hart en brengt Hij mensen en mogelijkheden op je pad.  Want ook wij zijn deel van de Kerk, het lichaam van Jezus op aarde. En Hij verlangt ook ons in te schakelen bij zijn werk dat alle eeuwen en alle mensen omspant.
        Dan kan gebeuren wat Paulus al bad voor die kleine, beginnende kerk te Efeze: Zie Efez. 3:19-21.
Ik lees het voor uit de BGT, de Bijbel in Gewone Taal:
'…Ik bid dat God door de liefde van Christus de kerk sterk wil maken en wil laten groeien. Ik bid dat Hij jullie en alle andere christenen wil leren hoe groot en diep die liefde is. 
Dan zullen jullie begrijpen dat die liefde groter is dan een mens zich kan voorstellen. Ja, ik bid dat God zelf volledig in jullie aanwezig wil zijn.
Gods macht is oneindig groot, Hij kan alles doen wat wij hem vragen, of waar wij aan denken, en zelfs nog oneindig veel meer. Zijn macht is nu al in ons aan het werk.
Alle eer aan God, in heel de kerk, die bestaat dankzij Jezus Christus. 
Alle eer aan God, voor altijd en eeuwig! 
Amen.' 

========================================================================

Groeigroepmateriaal
Bij deze preek past studie 1 uit het boekje 'Staan in de frontlinies'.

Naar aanleiding van de preek kun je naar keuze ook de volgende vragen bespreken:
1. De prekenserie voor de komende maanden heeft als wisselende focus UP of Boven, IN of Binnen en OUT of Buiten. Die drie aandachtsgebieden dienen in elke gemeente in balans te zijn. Hoe is dat in jouw eigen leven en in het leven van je groeigroep en van onze gemeente. Op welk gebied zijn we het sterkste en waar zouden we juist nog wel meer aandacht aan mogen geven. Hoe kan dat?

2. Weet je je verbonden met mede-gelovigen in andere landen en leef je met hen mee? Hoe doe je dat dan en hoe zou je dat meer kunnen doen? Deel ervaringen met elkaar. Welke organisaties die werkzaam zijn in hulpverlening of ondersteuning van vervolgde gelovigen kunnen daarbij helpen?

3. Hoe zie je de toekomst van de Kerk in ons land en in onze wereld? Welke trends zijn er die de situatie van de kerken beïnvloeden? Ben je optimistisch of pessimistisch over de toekomst? Waarom?

4. In de preek wordt gezegd: 'Ons probleem is dat we vaak te kortzichtig en te zelfzuchtig zijn.' Ben je het daarmee eens? Waarom wel of niet? Hoe worden we ruimhartiger en onbaatzuchtiger? Wat kunnen wij (nog meer) doen om mede-gelovigen veraf of dichterbij te ondersteunen?

5. Lees het gebed van Paulus in Efez. 3: 16-21.
Wat spreekt je daarin aan? Wat roept vragen bij je op? Kunnen we het Paulus nabidden?


Scheurkalender veertigdagentijd
Op 10 februari start de veertigdagentijd voorafgaand aan Pasen. De hulpverleningsorganisatie TEAR heeft voor die 40 dagen een scheurkalender vervaardigd die je voor een gering bedrag via hun website kunt bestellen, De kalender staat vol inspirerende stukjes, tips, vragen en opdrachten. Het wil ons helpen om in verbondenheid met Jezus op te staan tegen armoede en onrecht, om te delen van wat we hebben ontvangen door een eerlijke en bewuste levensstijl.
Acht verschillende schrijvers hebben meegeholpen deze kalender te schrijven. Er zijn ook nog zes leesstukjes voor de opstandingsweek. Aanbevolen! Zie: http://kalender.tear.nl/


Operation World
Wie geïnteresseerd is in het boek 'Operation World', dat een hedendaags overzicht geeft van de situatie van de Kerk wereldwijd en in elk land op aarde, kan dat boek bestellen via WEC International of via de OM Bookshop - Zie www.ombookshop.nl    Het boek is engelstalig, telt bijna 1000 pagina's en is te bestellen in Nederland voor ongeveer 20 euro. 
