Preek over Openbaring 5, 1e Paasdag, 27 maart  2016, 9.30 JFC
Prekenserie: 'Staan in de frontlinies', Preek 5, 'God, Sterk en Zwak'. Focus: UP - Naar boven.
Op deze Paasdag gaat het daarbij over Jezus als Lam van God. 
Hierbij past uit het boekje 'Staan in de frontlinies, Studie 13, Jezus, de enige weg?!.
Aan het eind van deze preek staan nog enkele aanvullende gespreksvragen.
Hier volgt nu eerst de tekst van de preek.

	De afgelopen week zijn we in Europa opgeschrikt door de vreselijke aanslagen in Brussel. Als het aan de bedenkers van die wandaden ligt komt er nog meer van dit soort terreur in Europa. Ons hart bloedt met de slachtoffers die toevallig op de verkeerde plaats waren. Slachtoffer… dat is hoe je ook Jezus zou kunnen aanduiden. We zongen al over hem als het lam van God, Gods slachtoffer.
Toen ik nadacht over deze dienst viel het me op hoe vaak er in het boek Openbaring gesproken wordt over Jezus als een lam. Jezus wordt in dat laatste bijbelboek maar liefst 28 keer zo aangeduid. Er wordt geschreven over het bloed van het Lam, over de apostelen van het Lam, de bruiloft van het Lam en het boek van het leven van het Lam. 
In Openbaring 5: 6 zien we midden voor Gods troon 'een Lam, dat eruit zag alsof het geslacht was'. In vers 5 wordt hij ook aangeduid als 'de Leeuw uit de stam van Juda'.
Hij is onze Heer die zowel sterk als zwak is, Lam en Leeuw tegelijkertijd, 
In Openbaring 5 en 7 krijgen we een kijkje in de hemelse heerlijkheid. Het gaat er over Jezus als onze levende, opgestane Heer. Maar ook daar verschijnt Hij als een lam.     Hij wordt aanbeden door talloze engelen, door vertegenwoordigers van alle schepselen en door 24 oudsten die zowel de 12 stamvaders van het volk Israël uit het OT als de 12 apostelen uit het NT verbeelden. Heel de schepping, heel de wereldkerk en de engelenwereld aanbidden hem met liederen en spreekkoren. Ze zingen dat Jezus de sleutel is van de boekrol met Gods plan op aarde.
In vs 9 klinkt een nieuw lied; 'U verdient het om de boekrol te ontvangen en zijn zegels te verbreken. Want U bent geslacht en met uw bloed hebt u voor God mensen gekocht uit alle landen en volken..' 
En in vers 12-13 horen we aanbiddingsliederen: 'Het lam dat geslacht is, komt alle macht, rijkdom en wijsheid toe, en alle kracht, eer, lof en dank, tot in eeuwigheid.'
Daarna zie je in hoofdstuk 6 hoe het lam de zegels van Gods Plan opent.
	In de 15e eeuw heeft men geprobeerd dit hemelse visioen uit te beelden. Het resultaat is nog te bewonderen in de St Baafskathedraal in Gent, België. Het heet 'De aanbidding van het Lam Gods' en is gemaakt door Hubert en Jan van Eyck, twee broers. Hubert ontwierp het en begon ermee en het is na zijn dood door zijn broer afgemaakt. Het is een zg paneelschilderij dat kon worden dichtgedaan en alleen op zondag en in vakanties geopend werd. Het is vier en een halve meter bij en drie en een halve meter.  In feite bestaat het uit 12 losse panelen die bij elkaar passen. In het midden boven zie je God op zijn troon en eronder de aanbidding van het Lam  met daartussen een duif als teken van de Heilige Geest. Dus in het midden is vertikaal de Drieënige God zichtbaar.
De bovenste panelen verbeelden van links naar rechts Adam, de engelen, Maria, daarna God op zijn troon, dan Johannes de Doper, opnieuw engelen en dan Eva. 
De onderste panelen geven groepen weer uit de kerkgeschiedenis: de rechtvaardige rechters, de ridders, daarna de aanbidding van het Lam door allerlei groepen mensen en aan de rechterkant de kluizenaars en een groep pelgrims op bedevaart.
Wanneer het paneel was gesloten waren op de buitenkant van de zijpanelen ook weer allerlei bijbelse profeten en apostelen zichtbaar, geschilderd of gebeeldhouwd.
Er is veel meer over dit schilderstuk te vertellen maar daar is deze Paasdienst niet de plaats voor. Het wordt gezien als één van de belangrijkste kunstwerken uit de middeleeuwen. Het maakte in een tijd toen velen niet konden lezen het visioen van Johannes uit Openbaring 5 en 7 toegankelijk.
	Wat u ook van dat beroemde schilderij vindt, het is opvallend dat aan het einde van de bijbel heel nadrukkelijk de aanbidding van het Lam van God naar voren komt. Er zijn vele andere beelden en titels voor Jezus die Johannes had kunnen gebruiken. 
Maar ook nog in zijn hemelse glorie wordt Jezus juist zo vereerd, als een lam.
De naam 'Lam van God' komt elders in het NT niet vaak voor. In de evangeliën komt het ook alleen voor bij Johannes de Doper, die in Johannes 1: 29 en 36 zegt, als hij Jezus ziet naderen, "Zie, het lam van God, dat de zonde van de wereld wegneemt."  
In Handelingen 8:32 lezen we hoe Filippus aan de Ethiopische minister van financiën uitlegt wie Jezus is met woorden uit Jesaja 53, 'Als een schaap werd hij naar de slacht geleid; als een lam dat stil is bij zijn scheerder zo deed hij zijn mond niet open.'
Petrus legt in I Petrus 1: 19 uit dat we zijn vrijgekocht uit een zinloos leven 'met het kostbare bloed van een lam zonder smet of gebrek, van Christus.' 
Verder spreekt Paulus eenmaal over 'ons Pesachlam, ons Paaslam, Christus, dat is geslacht' in I Korinthe 5:7. Paulus spreekt daar over 'ons Pesach of Paaslam'. 
	Dat geeft aan dat er een achtergrond is in het Oude Testament van de titel 'Lam van God' voor Jezus. Dat heeft te maken met het Pascha- of Pesachfeest in Israël. 
We lezen over de instelling van dat Paschafeest in Exodus 12: 43-47.
Het werd door de Heer zelf ingesteld aan de vooravond van de uittocht van Israël uit Egypte. Elk gezin moest toen een lam of bokje kiezen, een mannetje zonder gebreken. Dat moest worden geslacht en het bloed gestreken op de deurposten van elk huis. Daarna werd het vlees geroosterd en samen gegeten met brood dat niet de tijd had gekregen om te gisten. Dit werd jaarlijks in de lentetijd herhaald en duurde een week.  Het is een bevrijdingsfeest zoals wij vijf mei vieren. In Israël wordt op die manier nog altijd de bevrijding uit de slavernij herdacht. Het bloed van het lam wijst op de bescherming van God toen de verderfengel alle eerstgeborenen in Egypte doodde. Waar het bloed op de deurposten zat, ging die verderfengel voorbij. Het bloed beschermde.
	Naast de grote feesten werden in Israël ook elke dag offers gebracht. Je leest er over in Numeri 28. In de tabernakeltent en later in de tempel werden elke dag twee eenjarige mannelijke lammetjes geofferd, de ene in de morgen, de andere in de avond. Elke dag werden deze offers gebracht als een gave aan de Heer. Dus het beeld van een lam dat als offer aan God wordt gebracht was iets dat iedereen kende. Vrijwel elke familie had schapen en lammeren, en jaarlijks werden er als offers aan God gebracht.
	Jezus was zich bewust van deze offersymboliek en paste het op zichzelf toe.  Want op de avond net voor zijn kruisdood vierde Jezus de Paschamaaltijd met zijn discipelen. Toen, terwijl ze het vlees van het offerlam aten en de ongegiste broden, sprak hij over zijn eigen naderende dood. Hij toonde dat Hij het ware offerlam was. Want in de plaats van de Paschamaaltijd stelde hij toen voor zijn volgelingen het avondmaal in: 'Dit brood is mijn lichaam dat voor jullie wordt gebroken; deze wijn wijst op mijn bloed dat voor jullie wordt vergoten.'
Zoals Mozes net voor de uittocht de Paschamaaltijd instelde, zo veranderde Jezus op de avond voor zijn kruisdood die maaltijd in het avondmaal.
De volgende dag zou hij sterven aan het kruis als het perfecte offerlam van God.
Drie dagen later stond hij op om te bewijzen dat zonde en dood nu zijn overwonnen.
Dat is de reden dat wij vandaag, met miljoenen andere gelovigen, Hem aanbidden.
Hij is nu onze Koning-Knecht, de Leeuw die tegelijk het Lam van God is.
	Waarom koos God bij de bevrijding van Israël nu juist voor een lam als symbool voor de bevrijding van zijn volk? Dat heeft ook te maken met Abraham, de stamvader van Israël. Die kreeg van de Heer het ongelofelijke bevel om zijn eigen zoon te offeren.
Je leest erover in Genesis 22. Onderweg naar de plek die de Heer voor dit offer had gewezen, de berg Moria, vroeg Isaak zijn vader: 'We hebben vuur en hout, maar waar is het lam voor het offer?' Blijkbaar was had ook Abraham al de gewoonte een lam te offeren. Op de vraag van Isaak antwoordt Abraham dan: 'God zal zichzelf van een offerlam voorzien, mijn jongen."  En zo gebeurt het ook. In plaats van zijn zoon, ziet Abraham een ram verstrikt in de struiken en hij offert dat dier.
De bereidheid van Abraham om zijn eigen zoon te offeren wijst vooruit naar het offer van Jezus aan het kruis. Toen was er op het laatste moment geen verlossing maar Jezus moest sterven om voor de zondeschuld van de mensheid te betalen. 
Wij vieren op deze Paasdag dat we een Verlosser hebben die Leeuw en Lam tegelijk is; Hij is de Koning-Knecht want juist in zijn zwakte als Lam ligt zijn kracht als Redder.
	En dat is dan ook de reden dat Jezus ook in zijn opgestane, hemelse heerlijkheid nog wordt aangeduid als 'een lam dat is geslacht'. Zo zal Jezus altijd bekend blijven.
In Openbaring 7 zien we een visioen van het einde van de tijden. In vers 9 gaat het over een onafzienbare menigte, niet te tellen, uit alle landen en volken, van elke stam en natie die in het wit gekleed voor de troon van God en voor het lam staan. Ze roepen luid: 'De redding komt van onze God die op de troon zit en van het Lam!"
Even later vraagt iemand: 'Wie zijn dat daar in het wit, en waar komen ze vandaan?'
En het antwoord is: 'Dat zijn degenen die uit de grote verschrikkingen gekomen zijn. Ze hebben hun kleren wit gewassen met het bloed van het Lam. Daarom staan ze voor Gods troon en om hem te vereren. En hij die op de troon zit zal bij hen wonen….'
Verderop in vers 16-17 lezen we hoe er een eind komt aan alle gebrokenheid en lijden.
'Want het Lam midden voor de troon zal hen hoeden, hen naar de waterbronnen van het leven brengen. En God zal alle tranen uit hun ogen wissen." 
In het geweld en de chaos van onze tijd vinden we bij het Lam van God troost en rust. 
Zijn offer aan het kruis leidt naar het nieuwe leven van Pasen.  Amen!

Groeigroepmateriaal
Bij deze preek past uit het boekje 'Staan in de frontlinies' studie 13 over 'Jezus, de enige weg?!'.
Kies daaruit wat je bruikbaar acht voor jouw groep op dit moment.
Naar aanleiding van de preek kun je naar keuze ook nog de volgende vragen bespreken:

1. Welke beelden en/of namen van Jezus kennen we uit de bijbel? 
Welk beeld spreekt je het meeste aan en waarom?

2. Wat is je reactie op de wrede aanslagen die momenteel onze wereld bedreigen?
Wat doet het met je? Hoe zie je de toekomst?

3. Lees samen Openbaring 7: 9-17. Wat wordt hier gezegd over het Lam?

4. Lees Openbaring 5: 6-14.  Hoe wordt het Lam hier aanbeden en waarom?

5. Jezus ging de weg van het kruis.
Hoe kunnen wij als Christenen in een tijd vol geweld Hem volgen op die weg?
Wat is het tegenovergestelde en wat zei Jezus zelf daarover toen Hij werd gearresteerd?
