Preek 7 prekenserie "Staan in de frontlinies" - JFC, 1 mei 2016. 
Tekst: Matteüs 9: 27-34.  Thema: Vrijmoedig getuigen. Focus: OUT - Buiten.  
Hierbij past uit het deelnemersboekje 'Staan in de frontlinies, Studie 11, 'Vrijmoedig getuigen'.  
Hier volgt de tekst van de preek. Aan het eind ervan staan wat aanvullende gespreksvragen.

In de belijdeniscursus benadrukt ik vaak dat belijdenis doen geen eindpunt is maar een startpunt van een levensweg waarop je Jezus wil volgen. 
Je belijdenis is een intentieverklaring, een belofte om met Hem verder te gaan.
Doe je dat, dan ontdek je dat je het niet alleen doet maar dat Hij ons leidt en draagt waar we zelf geen pad meer zien.  Wat wij hebben te doen is dat we onszelf, ons leven, beschikbaar stellen als een instrument voor Hem 'Neem, mijn leven, laat het Heer, toegewijd zijn aan U, aan Uw eer', zingen we vaak. 'Ik heb jou gekozen om mijn weg te gaan en vrucht te dragen', zegt Jezus. 
	Dan is het belangrijkste dat je niet meer alleen zelf je levensweg wil bepalen maar dat je Hem steeds erbij wil betrekken en vraagt om Zijn leiding.
Daarom komen we hier als gemeente wekelijks bijeen om ons leven af te stemmen op wat onze Heer wil, op wat Hij zegt via Zijn Woord en Geest.
Vandaag letten we op het voorbeeld van Jezus vanuit Matteüs 9. 
Want als er iets is dat ons kan inspireren, dan is het wel Jezus zelf.
Zijn voorbeeld roept om te volgen elke dag.

Laten we daarom maar eens kijken naar dat voorbeeld van Jezus. 
Een bijbeltekst moet je altijd lezen in het bredere verband. In Matt. 9 en in de hoofdstukken daarvoor lees je over het voorbeeld van Jezus. 
In Matt. 10 zie je hoe Hij zijn 12 discipelen uitzendt om hetzelfde te doen.
Daarmee leren we gelijk al een belangrijke les. Het voorbeeld dat Jezus gaf is er niet alleen om bewonderd en bejubeld te worden; Jezus wil dat we als Zijn leerlingen Hem ook navolgen en gaan doen wat Hij deed.
Wat Jezus deed is door Matteüs samengevat in vers 35 van onze tekst: 'Jezus trok rond langs steden en dorpen, gaf er onderricht in synagogen, verkondigde het goede nieuws over het koninkrijk en genas iedere ziekte en elke kwaal.' 
Wanneer we beter bekijken hoe Jezus dat deed dan zien we dat hij niet zomaar mensen voorbij liep maar heel gericht aandacht had voor iedereen. 
Wij leven in een tijd en cultuur waar contacten vaak vluchtig en oppervlakkig zijn. We hebben nauwelijks tijd en energie om ons diepgaand in de ander te verdiepen. Jezus laat zien hoe we dat wel moeten leren als we Hem volgen.
Grote massa's volgden Jezus omdat ze voelden dat Hij echt in hen geïnteresseerd was. In Matt hoofdstuk 8: 1 staat dat. Vervolgens komen er talloze voorbeelden van hoe Jezus zich richtte op allerlei individuen in die massa.

Laten we dat maar even op een rijtje zetten:
- In 8:2 zien we een melaatse man die naar Jezus toekomt en vraagt of Hij hem rein wil maken. Zulke melaatsen werden normaal door iedereen gemeden.
- In 8:5 is het een Romeinse commandant die hulp vraag voor een zieke slaaf. Niet veel geestelijke leiders in de tijd van Jezus zouden tijd hebben gemaakt voor zo'n heidense bezetter en al helemaal niet voor z'n slaaf. 
- In 8:14 zien we Jezus bij het huis van Petrus en daar ontfermt hij zich over de zieke schoonmoeder van Petrus en later nog over vele anderen.
- In 8: 28 richt hij zich op twee krankzinnige, bezeten mannen in een afgelegen streek aan de overkant van het Meer van Galilea.
- In 9: 2 is Hij terug in Kapernaüm en daar ontfermt hij zich over een verlamde die door zijn familieleden naar Jezus toe wordt gedragen.
- In 9:9 ziet Hij bij het belastingkantoor een geminachte landverrader zitten en Hij geeft die de kortste en meest effectieve preek ooit: 'Volg Mij!'. En Matteüs stond op en volgde Hem. Hij was het die later dit evangelie heeft schreef.
- In 9:14 richt Hij zich op leerlingen van Johannes de Doper die vragen hebben.
- In 9: 18 zien we een wanhopige, Joodse leider die hulp vraagt voor zijn doodzieke dochtertje. 
- Onderweg daarheen, in 9:20, geneest Jezus een zieke, onreine vrouw die al twaalf jaar aan bloedverlies leed.
- Na de genezing van het meisje zien we in 9: 27 dat Jezus zich richt op twee blinden die Hem luidkeels  om hulp roepen.
- En in 9: 32 lezen we over een stomme man die ook bezeten is en zo bij Jezus wordt gebracht.

Waw!  Als ik dat achter elkaar doorlees dan zie ik voor me wat er gebeurde en dan zou ik ook willen meelopen om te zien wat er nog meer ging gebeuren:
Melaatsen, blinden, stommen, verlamden, bezetenen; een heidense commandant maar ook een Joodse leider;  een klein kind maar ook een oude, verstoten vrouw: Jezus had gewoon voor iedereen altijd tijd en aandacht.
Hij doorziet direct de diepste nood van ieder mens en raakt ze aan en richt ze op.
Matteüs vat het samen in 9: 35, 'Jezus trok rond langs steden en dorpen, gaf er onderricht in synagogen, verkondigde het goede nieuws over het koninkrijk en genas iedere ziekte en elke kwaal.'

Stel je nu voor dat Jezus hier zou zijn! Hij zou rondkijken en direct in je hart en leven kijken - wat zou Hij allemaal zien? In de menigten die Hem volgden zag Hij allerlei mensen met grote noden en Hij had voor iedereen aandacht.
Wat zou Hij bij u, bij jou, bij mij zien? Waar zou Hij de vinger op leggen en zeggen: 'Ik wil het: Wordt rein.'    Wie van ons zou worden verrast als Hij ineens zegt: 'Jij: Volg Mij!"  
Bij wie zou Hij boze geesten uitdrijven die ons hart en leven beheersen?
Wie van ons zou Hem stiekem en schuchter van achteren willen aanraken?
Lieve mensen, wat we hier lezen gaat ook over ons!
Want Jezus is niet veranderd. Hij is Dezelfde. Hij is hier in ons midden.
Waarom is Hij zo geïnteresseerd in ons mensen, ook in u en jou en mij? Matteüs legt het uit.

In vers 36 staat: 'Toen Jezus de mensenmenigte zag, voelde hij medelijden met hen, omdat ze er uitgeput en hulpeloos uitzagen, als schapen zonder herder."
Wat bewoog Jezus? Wat beweegt Hem nu als Hij kijkt naar onze wereld?
Hij voelt medelijden. Hij is bewogen.
Hij ziet mensen die uitgeput en hulpeloos zijn.
Hij let niet alleen op de buitenkant, op maskers die we dragen, de schone schijn.
Hij ziet je hart en je vragen, je twijfels, je angsten en zorgen, je onzekerheid.
Wij leren in onze tijd om zelfverzekerd, assertief en zelfstandig over te komen.
Maar achter die facades zitten vaak onzekere mensen: kwetsbaar en moe.
Mensen die uitgeput en hulpeloos zijn - voelt u zich ook wel es zo?
Weet dan dat Jezus juist daar oog en hart voor heeft, voor zulke mensen.

Bewogen, geraakt, aangedaan, barmhartig - Zo kijkt Jezus naar jou, naar u.
Zo kijkt Hij naar onze wereld, naar die grote oogst van mensen onderweg.
En Hij leert ons om ook zo te gaan kijken. Want Hij zegt in vers 37-38 tegen zijn leerlingen: 'De oogst is groot, maar er zijn weinig arbeiders. Vraag dus de Heer van de oogst of Hij arbeiders wil sturen om de oogst binnen te halen.'
Vervolgens in hfst 10 zendt Hij z'n leerlingen uit om zijn taak voort te zetten.

Hier leren we nog een andere les van Jezus.
Dat is dat we worden gered om te redden.
Wie zelf echt door Jezus is aangeraakt, die zal van Zijn liefde gaan delen.
Wat bewoog Jezus? Wat beweegt Hem vandaag?
We zagen het antwoord.
En dan is de vraag: Wat beweegt jou en u en mij?
Willen we leren kijken met de ogen van Jezus naar mensen in onze omgeving? 
Kennen we iets van zijn bewogenheid voor schapen zonder herder?
En bidden we dan ook, juist voor hen die velen achteloos voorbijlopen, of de Heer van de oogst arbeiders wil sturen om die oogst binnen te halen?

Vrijmoedig getuige zijn, dat is niet allereerst iets wat wij zelf doen.  
Het betekent vooral achter Jezus aangaan. Het is Zijn spoor doortrekken: het spoor van barmhartigheid, van bewogenheid, van liefde en trouw.
Het is niet mogelijk zolang we slechts vol zijn van onszelf en ons eigenbelang.
Net als al die bezeten, dove, blinde en verlamde mensen moeten wij verlost worden van  geestelijke blindheid en verlamming: Bevrijd van eigengereidheid, van oude of moderne afgoden, van ongeloof, twijfel en eigenwijsheid.
Maar wanneer je je hand in Zijn hand legt, waar deze jonge mensen vandaag ook van getuigden, dan wordt je ook geroepen dat zelf door te geven.
Dat begint met één mens tegelijk die Jezus op je pad brengt.
Zo ging het al in de tijd toen Jezus op aarde was.   En zo gaat het nog steeds. 
Ook door U, door jou kan Gods zegen zich vermenigvuldigen. 
Amen.


Groeigroepmateriaal
Bij deze preek past uit het boekje 'Staan in de frontlinies' studie 11, "Vrijmoedig getuigen".
Kies daaruit wat je bruikbaar acht voor jouw groep op dit moment.
Naar aanleiding van de preek kun je naar keuze ook nog de volgende vragen bespreken:

1.  Zes mensen uit onze gemeente deden belijdenis van hun geloof. Is het vandaag lastiger dan vroeger om deze stap te nemen? Wat houdt ons daarin tegen? Hoe stimuleren we geloofsgroei?

2. In vroegere tijden stuurden kerken in ons land zendelingen naar andere landen om het evangelie te verkondigen. Vandaag komen vele vluchtelingen naar ons land. Hebben wij een taak om deze mensen iets te laten zien van Gods liefde? Hoe kunnen we dat doen?

3. Je kunt niet de hele wereld op je schouders nemen maar je kunt wel voor één of twee mensen het verschil maken. Wat kunnen we persoonlijk of als groeigroep doen om het komende jaar heel gericht tot zegen te zijn voor een ander?  Waartoe roept Jezus ons op in Matteüs 9: 36-38? Wanneer we doen wat Hij hier zegt, heeft dat dan ook consequenties voor onze eigen inzet?

4. Hoe kijkt Jezus naar ons mensen volgens Matt. 9: 36?  Vergelijk dit met wat Hij zegt in Matt. 11: 28-30.  Herken je deze analyse van Jezus van onze wereld en van ons eigen hart en leven? Wat is het dat we volgens Jezus vooral nodig hebben? Ervaar je iets van wat Jezus ons toewenst? Kunnen we elkaar helpen op die weg?

5. In Matt. 10: 1-15 geeft Jezus zijn leerlingen instructies. Welke van de adviezen die Jezus hier geeft zijn nog steeds van belang voor ons vandaag?  Wat is beslist niet meer toepasbaar?
Vrijmoedig getuigen - Kan dat nog wel in Nederland vandaag?


