Dinah Iradukunda (geboren 12-12-2008)

Afkomstig uit Rwanda, Rusizi

Vader: 

Lawrent Ugirashebuja (60), boer

Moeder:
Claudine Mukangarambe (39), boer

Broer:

Schadiac Rukundo (18), gaat niet meer naar school

Zus:

Zawadi Muhawenimana (15),  klas 3 (ongeveer groep 5*)

Broer:

Jonas Gisubizo (13), klas 2 (ongeveer groep 4*)

Broertje:
Samuel Niyoyahambaye (7), gaat (nog) niet naar school

Zusje:

Marlene Nayituriki (4), gaat (nog) niet naar school

Zusje:

Jeanne Niyitanga (2)

Dinah woont in het district Rusizi van Rwanda. Ze zit op dit moment in de eerste klas (ongeveer groep 3*). Dinah speelt tennis en houdt van rekenen. Ze droomt ervan om verpleegster te worden. Dinah's favoriete eten is rijst met bonen.

Dinah's ouders zijn boeren, maar hebben zelf geen stukje land om te bebouwen. Daardoor heeft de familie niet elke dag voldoende te eten; dat beïnvloedt de groei en het leren van de kinderen. De enige bron van inkomsten van de ouders is tijdelijk werk voor een dagloon van 800 Rwandese frank (ongeveer € 1). 

Dit programma zal Dinah's moeder Claudine helpen om lid te worden van een zelfhulpgroep. Daar zal ze veel dingen leren, waaronder hygiëne, voorkomen van ziekten en, belangrijker nog, spaarplannen. Ook krijgt zij de kans om een kleine lening te krijgen van de groep; deze lening zal haar helpen haar gezin te onderhouden. De kinderen, onder wie Dinah, zullen lid worden van een kindergroep, waar zij vaardigheden kunnen leren door middel van spelletjes, sporten en andere activiteiten.

*Noot van de vertaler

