Nadia Manirakiza (geboren 18-09-2008)

Afkomstig uit Rwanda, Rusizi

Vader: 

Vicent Nyabyenda (66), boer

Moeder:
Marie Therese Nyiransanande (39), boer

Zus:

Lilian Umulisa (17), middelbare school 

Zus:

Divine Irababarira (12), klas 5 (ongeveer groep 7*)

Broertje:
Valentine Igiraneza (6), (nog) niet op school 

Broertje:
Samuel Dufitimana (3), peuter

Nadia zit in de derde klas (ongeveer groep 5*) en houdt van rekenen en talen.  Gekookte aardappelen met bonen is haar lievelingseten. Nadia vindt het leuk om in haar vrije tijd handbal te spelen. Haar wens is om, als ze volwassen is, leraar te worden in haar eigen dorp.

De ouders van Nadia zijn boeren en hebben zelf geen land om gewassen te telen als voedsel voor het gezin. Ze zijn afhankelijk van het weinige geld dat ze verdienen via tijdelijk werk, dat schaars is. Het gezin woont in een kleine, van modder gemaakte woning die niet goed gebouwd is en het gevaar loopt in te storten. 

Dit programma zal Nadia's moeder helpen lid te worden van een zelfhulpgroep, waar ze getraind en gecoacht zal worden in ondernemersvaardigheden zoals ondernemerschap, sparen en leningenbeheer. Dit kan haar helpen om haar eigen inkomen genererende activiteiten te starten, zoals het kopen en verkopen van groenten. Ze zal langzamerhand steeds beter in staat zijn om de meeste behoeften van het gezin te dekken. Nadia en haar broers en zussen zullen de kans krijgen om lid te worden van een kindergroep om veel dingen te leren, waaronder hun rechten en verantwoordelijkheden. Dit zal hen helpen om hun dromen en doelen in het leven te bereiken. 

*Noot van de vertaler

