Preek over Profetie, Hoe spreekt God tot ons? Tekst: 2 Petrus 1: 16 - 2:3
Geliefden in Christus, onze Heer,
	Het gaat vanavond over een belangrijk onderwerp.
Hoe spreekt God tot ons? Hoe verstaan wij zijn stem? Wat is profeteren?
In Handelingen 2 zie je dat Petrus in zijn Pinksterpreek citeert uit Joël dat God zijn Geest op alle mensen zal uitgieten en dat dan '…jullie zonen en dochters zullen profeteren'. Even later lezen we: 'Ja, over al mijn dienaren en dienaressen zal ik in die tijd mijn Geest uitgieten, zodat ze zullen profeteren.'
De oproep om te streven naar de gave van het profetie vinden we ook in I Kor. 14:1. Als staat er in de lofzang op de liefde in hoofdstuk 13 dat de gave om te profeteren niets voorstelt wanneer je de liefde niet hebt. En in I Kor. 13: 9 lezen we 'ons profeteren is beperkt'. Over alles hier op aarde ligt de glans van tijdelijkheid en onvolmaaktheid. We kijken nog in een wazige spiegel en dat dienst ons bescheiden en voorzichtig te maken als we spreken namens de Heer.
We zitten hier als heel verschillende mensen en hebben allemaal onze eigen achtergrond, ervaring en mening op dit gebied. Wellicht heb je het verlangen dat de Heer directer tot je spreekt? Misschien ben je er verward over en heb je veel vragen. Soms lijkt het in ons leven of de Heer zwijgt en dan kan het lijken of God ver weg is. Dat kan heel frustrerend zijn. Op andere tijden voelt het of Hij heel dichtbij komt. Maar hoe weet je dat zeker?
	1. Over de basis: De Heer leeft en spreekt!
	Vandaag gedenken Marian en ik onze trouwdag. Deze week verbaasden we ons erover dat we al 37 jaar samen zijn en het nog elke dag waarderen.
Onze trouwtekst komt uit Psalm 18 en staat gegrift met onze namen op de binnenkant van onze ringen.  Het is de tekst: 'De Here leeft' maar dat waren teveel letters en daarom staat in onze ringen 'God leeft!'
Dat is nog altijd een belangrijke drijfveer in onze levens - dat de Heer  er is en leeft; dat Hij de levende God is die ons ziet en hoort, die spreekt en regeert.	In mijn eerste gemeente in Nederland, in Hattem, was een oudere vrouw, Zr van Raalte, die inmiddels is overleven. Ze had een groot gezin gehad en woonde nog in een oud boerderijtje. Haar man, die timmerman was overleed al vroeg. Zijn hamer hing boven de kachel. Haar kinderen waren uitgevlogen. Ze woonde heel simpel maar ze hield enorm van bloemen. Het huis en de tuin waren een rommeltje. Ze liet me op een zomerdag haar tuin vol allerlei bloemen zien en toen zei ze in plat Veluws: 'Dominee, ik snap niet altijd waar het over gaat in de kerk maar een ding weet ik wel: God kan ook praten tot mij door de  bloemen. Hier hoor ik vaak zijn stem.'
Ik kreeg er kippenvel van want ik herkende dat. God spreekt door de natuur. God is te kennen voor alle mensen, zegt Romeinen 1, want zijn onzichtbare eigenschappen zijn vanaf het begin van de schepping zichtbaar in zijn werken, zijn eeuwige kracht en goddelijkheid zijn door ons verstand waarneembaar. Het hangt er wel van af of je daar een antenne voor hebt. Niets iedereen heeft dezelfde geloofsantenne of geloofstaal/
	
	2. Verschillende geloofstalen
Het kan ook zijn dat jij of u een andere geloofstaal hebt die sterker bij je binnenkomt.  In de bijbel lezen we in I Koningen 19 over Elia die de stem van God niet hoorde in het geweld van de storm en het vuur maar wel in het suizen van een zachte wind. Veel mensen zullen dat herkennen: dat je Gods stem beter verstaat in de stilte. Dat is waarom er met alle drukte in onze tijd mensen naar kloosters gaan of stiltediensten houden en we in onze gemeente In His Presence hebben. Maar dat zal niet iedereen aanspreken en dat hoeft ook niet.
Anderen ontmoeten God vooral als er lofliederen gezongen worden met gitaren en een fikse drum. Daarom zijn onze jeugddiensten heel anders van opzet en komen er bij de EO jongerendag of op Opwekking bands die Christelijke liederen spelen. Gods stem kun je op vele manieren verstaan.
Hoe je dat waardeert hangt mede af van je achtergrond,je karakter en leeftijd. Op verschillende fasen in je leven hoor je Gods stem op andere manieren.
Dat is ook altijd al zo geweest. Je herkent dat ook in de bijbel. David was muzikaal en kwam dichtbij de Heer als hij zong. Je proeft het in zijn psalmen.  
Jozef kreeg inzicht in Gods plannen door dromen en Ezechiël ontving visioenen die getuigden van Gods grootheid. Mozes ervoer God in een brandende struik, in de natuurplagen in Egypte en in het noodweer op de berg Sinaï. 
Elia hoorde Gods stem in de zachte wind maar zag ook Gods hand in het vuur op de Karmel en de regen die erna kwam.
Abraham ervoer Gods grootheid terwijl hij naar de sterrenhemel keek.
Bileam hoorde Gods stem via een ezel en tot Jona sprak God via een vis.
Blijkbaar spreekt de Heer niet altijd op dezelfde manier. 'Op velerlei wijzen en langs velerlei wegen heeft God in het verleden tot onze voorouders gesproken..' zo luidt het begin van de Hebreënbrief.
De drijfveer erachter is altijd dat de Heer leeft en spreekt! Omdat Hij er is kunnen wij mensen Hem ontmoeten en Hem kennen. Daarvoor zijn we hier samen - om de levende God te ontmoeten.
Het erkennen van die focus is belangrijk: Als het ons gaat om God te ontmoeten zijn we één al verschillen we in hóe we hem benaderen.
	3. Jezus Christus als Gods Hoogste Woord	
De bijbel is er heel helder over dat we God het beste kennen via Jezus. Op vele manier sprak God tot onze voorouders in het verleden, zegt Hebreeën 1, maar nu heeft Hij tot ons gesproken in Zijn Zoon.  Jezus Christus was Gods hoogste Woord, de ultieme openbaring. Hij toonde ons Gods gezicht. Niemand heeft ooit God de Vader gezien maar Jezus toonde Wie Hij is. Gods goedheid, zijn genade en Zijn waarheid zijn tot ons gekomen door Jezus. Wil je God beter leren kennen, richt je dan op Jezus. Hij is de Koning van de Kerk. Hij vergadert overal op aarde Zijn gemeente. Hij kent ons en bidt voor ons bij God. Hij kan en wil je laten zien wat in jouw leven Gods wil is. Zoek Hem en je zult vinden. Nader tot hem en Hij zal tot jou naderen. Dat betekent niet dat het altijd makkelijk zal zijn maar wel dat je er nooit alleen voor staat. En dat je verrast kunt staan van hoe de Heer spreekt en leidt in je leven als je Hem dat vraagt.
	4. De Geest	helpt en verbindt in onze zoektocht
Ja, maar hóe, denk je misschien. Hoe kan ik Jezus dan zoeken en horen? Hij is misschien Gods hoogste Woord maar waar en hoe vind ik Hem?
We hebben net Pinksteren gevierd en bespraken hoe Gods Geest op onze wereld is uitgestort en woont in het hart van iedereen die gelooft. Gods Geest wil ons leiden en vormen - al is het een mysterie hoe dat precies gebeurt. Daarom wordt hij vergeleken met de wind die onvoorspelbaar is. Met ieder mens gaat God een eigen weg. Belangrijk is dat je steeds bidt om zijn leiding.
Voor die zoektocht gaf de Heer ons Zijn Geest. Die Geest verbindt ons aan elkaar als Zijn kinderen. In de gemeente mogen we elkaar helpen met de gaven die de Geest ons schenkt. Die hulp van Gods Geest en andere gelovigen heb je nodig omdat er ook misleidende invloeden en stemmen zijn om ons heen. 
	5. Waarschuwing tegen valse profetie
De bijbel en ook Jezus waarschuwen daarom voor valse profeten en voor dwaalleer. We lazen erover in de 2e Petrusbrief maar ook elders in de bijbel kom je dat tegen. Niet iedereen die zegt te spreken namens God kun je vertrouwen, zelfs niet als hun stijl van doen meeslepend en overtuigend is.
 Jezus waarschuwt in de Bergrede, zijn belangrijkste onderwijs, expliciet voor valse profeten die in schaapskleren op je af komen. Jezus zegt daar: "Niet iedereen die 'Heer, Heer' tegen Mij zegt, zal het koninkrijk van de hemel binnengaan maar alleen wie handelt naar de wil van mijn hemelse vader. 
Op die dag zullen velen tegen mij zeggen: 'Heer, Heer, hebben wij niet in uw naam geprofeteerd, hebben wij niet in uw naam demonen uitgedreven, en hebben wij niet vele wonderen verricht in uw Naam?'. En dan zal ik hun rechtuit zeggen"'Ik heb jullie nooit gekend."
Je moet dus nooit alleen maar afgaan op de buitenkant of op het spectaculaire als het gaat om het verstaan van Gods stem en het bewijs van zijn werk.
Zowel in oude als nieuwe testament blijkt dat je niet alle profetie, waarbij mensen claimen te spreken namens de Heer, zomaar kunt geloven. Overal waar het zaad van Gods woord wordt gezaaid, zaait de tegenstander onkruid.
Daarom hebben we onderscheidingsvermogen nodig, inzicht en wijsheid om te weten wat wel en niet naar Gods wil is.
	6. Het belang van toetsing aan het zwaard van de Geest
Die wijsheid om echt Gods stem te onderscheiden tussen alle andere stemmen in onze wereld ontvangen we niet zomaar. Daarmee  kom ik uit bij het allerbelangrijkste dat ik vandaag wil benadrukken.
Wij kunnen alleen Gods stem verstaan als we alles toetsen aan de Bijbel.
Jezus is Gods hoogste Woord maar we kunnen Hem allen kennen via het geschreven Woord, het evangelie.
De Heilige Geest leidt ons in de waarheid maar die waarheid is Gods Woord.
Toen Jezus voor ons bad net voor zijn sterven, bad Hij voor al zijn volgelingen: 'Heilig hen in de waarheid. Uw Woord is de waarheid'. 
Woord en Geest zijn daarom onlosmakelijk verbonden.
	Dat zie je ook in onze tekst in 2 Peter 1. Daar lazen we: 'Besef dat geen enkel profetie uit de Schrift een eigenmachtige uitleg toelaat, want nooit is een profetie uit menselijk initiatief voortgekomen: mensen die namens God spraken werden daartoe altijd gedreven door de heilige Geest.'
God spreekt op vele wijzen - nog altijd - maar de enige manier waarop we zeker kunnen weten dat het naar Gods wil is door het te toetsen aan Gods Woord.
	7. Profetie als spreken namens de Heer
In mijn preek met Pinksteren heb ik een omschrijving gegeven van profetie.
Ik zei daarin:  Profetie is allereerst het actueel en relevant maken van het Woord van God voor mensen hier en nu.  
Pas op voor geestelijke advies dat je leven wil sturen los van Gods Woord.
Profetie is niet een soort waarzeggerij waarbij ons dingen over de toekomst of psychogische inzichten over onszelf worden onthuld.
Dat was wellicht kort door de bocht en ik ontving daar enkele reacties op.
Profetie wordt in de bijbel toch  ook gezien als een gave van de Geest en in 
I Kor 14 roept Paulus ons zelfs te streven naar de gave van profetie.
Is profetie ook niet: Het doorgeven van Gods woorden, direct  geïnspireerd door de Geest geïnspireerd door Gods liefde.  Want de heilige Geest  wil door ons heen werken, dit kan een beeld, gedachte of tekst zijn ter bemoediging. 
Dat is een gerechtvaardigd en bijbels verlangen, want de Geest schenkt ons gaven om elkaar op te bouwen en bezielt ons met vruchten als de liefde die in onze harten is uitgestort (Rom. 5:5). Een woord van troost, een warm gebaar, een lieve groet, een hand op je schouder - dat alles zijn zichtbare en tastbare tekenen van Gods Geest die ons bezielt met Gods liefde, vaak onbewust.
	8. Sola Scriptura?
Ik waardeer de positieve instelling hierachter en het verlangen om God te ervaren als de Levende die hier en nu spreekt, troost en bemoedigt.  
Gods Geest kan ons dingen ingeven waarmee we elkaar kunnen helpen. 
Onze gemeente zit in de gereformeerd-reformatorische traditie van Sola Scriptura - de Schrift alleen - en dat heeft onze erediensten en onze spiritualiteit gekleurd.
Hoe kunnen we die basis verbinden met het verlangen God te ervaren als de Levende. Hoe voorkomen we dat de tegenstander dit tot een splijtzwam maakt  Want de bijbel in I Kor 13: 'Al had ik de gave om te profeteren en doorgrondde ik alle geheimen, al bezat ik alle kennis en had ik het geloof dat bergen verzette - had ik de liefde niet, ik zou niets zijn.'
Daarom pleit ik voor het samengaan van het intens luisteren en leven met Gods woord en tegelijk het groeien in dat verlangen om Gods stem hier en nu relevant en opbouwend toe te passen en door te geven. Daarbij is de bijbel de toetssteen, het fundament en het uitgangspunt. Daar wordt een rijke bron aan beelden en gedachten aangereikt. Onze eigen beelden, woorden, gedachten en gevoelens kunnen nooit io hetzelfde niveau staan of in de plaats komen van het Woord van God dat eeuwigheidswaarde heeft. Probeer daarom de bijbel te betrekken bij al je profeteren want dat put je uit de zuiverste bron. Dan lijk je op de boom uit Psalm 1dei elk seizoen goede vrucht draagt omdat hij staat geplant aan de frisse stromen van Gods Woord en Geest. Jezus beloofd dat door zijn Geest stromen van levend water zouden stromen uit het hart van ieder die in hem gelooft. Daar mogen we ons bewust naar uitstrekken.
	9. De bijbel als toetssteen
Gods Woord is een heldere toetssteen onder al ons verstaan van Gods stem.
Dat is nodig want als het in 2 Petrus gaat over profetie volgt gelijk de waarschuwing in hfst 2 dat er altijd volk valse profeten zijn geweest en staat er dan: 'zo zullen ook onder u dwaalleraren verschijnen.'  Valse profetie die lijkt van God te komen maar toch vrome verzinsels zijn en zelfs dwaalleer - dat kunnen we alleen maar onderscheiden door dicht bij Gods Woord te blijven. 
Onze subjectieve beleving van wat goed en gewenst is kan nooit zonder de objectieve toetsing van Gods Woord. Liefde en waarheid moet je altijd in evenwicht houden.
	10. Feel-good religie en Jezus volgen
Wij leven in een oppervlakkige tijd en cultuur die sterk is gericht op beleving, op het subjectieve. Veel onvolwassen christenen vandaag vinden de bijbel maar een moeilijk en saai boek maar verlangen directe instant-boodschappen van God door ingevingen, beelden en associaties. Dat kan fiks misgaan.
Want als ons profeteren niet is ingebed in een leven dicht bij Gods Woord dan kan het makkelijk ontsporen of we laten bijbelwoorden buikspreken door ze los te maken van hun verband. Dat is een reëel gevaar. Niet alles wat goed voelt en meeslepend overkomt, is waar en van God zelf afkomstig. Jezus waarschuwde ervoor en in zijn spoor dienen wij dat ook te doen..
Streef daarom volop en constant naar de vervulling met de Geest maar toets alles biddend aan dit Woord en behoud alleen het goede.
Dan zal Gods Geest ons samen doen groeien in waarheid en liefde.  Want Christus waakt zelf over zijn Kerk en Hij wil ons leiden met Zijn Geest, ook in onze zwakheid. Vanuit dat vertrouwen mogen we ons uitstrekken naar meer: meer van de Heer in ons leven, in ons midden! Amen.


Gebed na de preek:
Heer, onze God en Vader, wij prijzen U als de Levende, actieve God.
U ziet en kent ons persoonlijk. U raakt ons aan en wilt ons leiden.
Wij danken U voor Uw  Woord waarin we uw stem zo helder verstaan.
Schenk ons de bezieling en de rust om ons er dagelijks mee te voeden.
Vul onze lege emmertjes met de rijkdom van uw geboden en beloften.
Wij prijzen U voor Christus, uw Hoogste Woord en voor het evangelie dat ons de weg wijst Hem te volgen als onze levende Heer.
Wij aanbidden U door uw Geest die in ons woont en ons met elkaar verbindt.
Uw Geest heeft zich na de afronding van het laatste bijbelboek niet teruggetrokken maar U bezielt in elke eeuw en in elk land op aarde mensen met geloof, hoop en liefde. Zo kon en kan Gods koninkrijk zich uitbreiden.
Vervul ons met die Geest zodat we elkaar kunnen opbouwen vanuit Uw liefde.
Behoed ons, Heer, voor misleiding en dwaalleer. Help ons om steeds alles te toetsen aan uw Woord. Schenk ons wijsheid en onderscheidingsvermogen.
Verlicht met uw Geest ons verstand en ons hart om de juiste wegen te gaan.
Behoed en bescherm ons tegen invloeden die ons van u en elkaar verwijderen
Vader, U kent ons allen zoals we hier zitten met onze persoonlijke situaties.
Help ons in ons gewone, alledaagse leven om dicht bij U te blijven.
Heer, U kent de grote verscheidenheid binnen onze gemeenschap.
Behoed ons voor vooroordelen en hoogmoed; leer ons elkaar te dienen vanuit de kracht van uw liefde. Heilig ons in uw waarheid, uw Woord is de waarheid en Uw Geest leidt ons op de weg van Uw liefde.
Wij danken U dat we vanavond weer alle vrede tot U mochten naderen en bidden Om uw zegen in de week die voor ons ligt. Ontferm U over heel uw kerk en heel ons wereld. Laat uw Naam eer ontvangen, overal op aarde.
We bidden het in de naam van JC, onze Heer. Amen.



 

