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Inleiding
Je bent in gesprek met elkaar.
Hoe kun je weten of God bestaat? Iemand kan antwoorden. 
Kijk naar de natuur hoe mooi alles is. Dat kan toch nooit vanzelf zijn ontstaan? Daar moet toch een schepper achter zitten.
Kijk naar de lucht, de bomen de bloemen, de sterren, hoe mooi alles in elkaar zit.
Zoals je in de aarde of de sneeuw kan zien dat iemands langsgelopen is aan de voetstappen, de sporen. Zo is de natuur één groot spoor van God.

Als zoiets gezegd wordt. Dan schat ik in dat een deel van jullie zegt. Ja precies! Hoe kun je niet in God geloven met zo'n prachtige wonderlijke schepping.
Maar er is ook een deel dat zegt: 'hmmm'
Misschien is er wel zelfs een deel in jouw dat het er mee eens is, en een ander deel dat zegt 'hmmm'.

Hmmm gesloten systeem
Die hmmm komt dan vanuit de gedachte dat de schepping toch wel gewoon vanzelf lijkt te gaan. Regen is niet dat God een luikje open zet waardoor het water naar beneden stroomt. Maar het is verdampt water uit de zee, dat zich in de lucht vormt tot wolken in contact komt met stofdeeltjes te zwaar wordt en naar beneden valt. 
Misschien denk je aan evolutie als behoorlijk zinnige verklaring voor het ontstaan van zoveel soorten dieren, juist in hun diversiteit en samenhang. En denk je, de natuurwetenschap heeft gewoon veel goede verklaringen voor wat vroeger onbekend was en men wel aan God toe moest schrijven.

Hmmm zingen de wormen?
Of weer een andere hmmm, misschien heb je de gedachte die wel redelijk grappig verwoord wordt door dat gedichtje van Multatuli. 
Multatuli schreef over een gesprek van een vader en een zoon. "Kijk eens, mijn zoon, hoe God alles gemaakt heeft", zegt die vader. "De vogel legt zijn eieren in het nest. De jongen zullen uitkomen tegen de tijd dat er wormen genoeg zijn om hen te voeden. Dan zingen ze een loflied ter ere van de Schepper, die hen overlaadt met Zijn weldaden." En dan vraagt de zoon: "zingen de wormen ook mee, vader?"

Hmmm eten of gegeten worden
Ja. Er bestaan veel films en Netflix series waarin de natuur in beeld wordt gebracht. Ik vind het wel leuk die af en toe eens te kijken. Series die dan 'Life' heten. Maar ongeveer de helft van alle in beeld gebrachte dieren wordt op een ingenieuze manier gepakt en opgegeten.
Het hangt een beetje samen met of je je meer identificeert met de uil of het muisje of je de scene leuk vindt om af te kijken als ik hem zou afspelen.

Hmmm natuurgeweld
Of de 'hmmm' komt omdat je denkt aan tornado's, droogtes, aardbevingen en vulkaan uitbarstingen. En hoe je niet zo van geweld.

Ok. Allemaal waar. 
En met veel van die hmmm's heb ik zelf ook wel iets. 

Maar juist dan vind ik psalm 104 toch wel echt opwekkend, stimulerende, helpend.
Hij helpt me om de verwondering, dankbaarheid die er toch wel is in mij, een adres te geven en toch bij God te laten uitkomen.

Het ontzagwekkend, het grote, het kleine, het mooie, het (mooi)lelijke, het snelle, het langzame.
Hoe je er ook natuurwetenschappelijk naar kijkt over via welke mechanismen alles ontstaan is en nog altijd ontstaat. 
Dat wat er is en ooit was, mag ik zien als Gods schepping. Want ik geloof in Jezus Christus, en door hem leer ik de Heer, mijn God, als mijn Schepper kennen.

En hoe je het ook wendt of keert, bekijkt, berekent of onderzoekt, het is allemaal hoe dan ook ontzagwekkend.

Wereldbeeld psalm 104
Psalm 104 neemt ons mee vanuit het perspectief van de schoonheid, samenhang, orde, bruutheid, diversiteit en creativiteit. Geschreven in het wereldbeeld van destijds. Dat is altijd het lastige van zo'n bijbeltekst. Hij heeft een hele andere kijk op de planeet dan de NASA ons leert. De aarde is geen plat ding op pijlers met een blauwe koepel waar water boven zit. Ik zeg het erbij. Zo'n bijbeltekst wil ons ook geen natuurwetenschappelijke informatie geven. Het wil ons vertellen over God. Het wil ons meenemen in verwondering over wat er te zien, te horen, te ervaren en te onderzoeken is. 

Vs. 5. Hoewel je vers 5 - de pijlers - wel kan lezen als: De aarde, het heelal is betrouwbaar. Gefundeerd op natuurwetten en natuurconstanten. Zoals de zwaartekracht, wet van behoud van energie, lichtsnelheid, etc. Vaste waarden die wat er is begrenzen waardoor het ‘zijn’ en leven mogelijk is.

Boodschap
En de boodschap van psalm 104 is: Kijk eens. Verwonder je. Is de schepper hiervan, vanwege wat hij gemaakt heeft en hoe alles werkt, en wat hij nog altijd doet, niet waard onze lofprijs, aanbidding, onze vreugde.
Vanwege Jezus geloof in God als schepper. Dus ik zeg, kijkend naar de schepping: Ja natuurlijk. En jij?
Ik mag mijzelf best aansporen om God te loven vanwege zijn schepping. Voordat ik het allemaal voor granted take. 

Chaos  leefbaar
In aanvankelijke chaos bracht God scheiding en schiep hij. God sprak of donderde zoals vers 7 zegt. En er begon een leefbare plaats te ontstaan. Het water, symbool voor dood en gevaar werd zijn plaats toegewezen. Zodat er een plek vrij komt voor land om op te leven en te ademen.

Samenhang
En toch is er water dat leven geeft. Het regent of sneeuwt in de bergen, dat worden beekjes, uit die beekjes drinken ezels en andere dieren, de beekjes stromen in de dalen, daar groeit gras, en gewassen die mensen verbouwen. Die dienen als voedsel voor mens, en dier.
En wat een samenhang tussen allerlei soorten die leven.
Bijen halen nectar uit bloemetjes, bloemetjes worden daardoor bevrucht, bijen krijgen voedsel voor hun nest. De bloemen worden vruchten en ook die worden weer gegeten. De zaadjes verspreiden zich en zo komt er weer een nieuwe boom op een andere plek, ook levend van water. Op die boom leven weer vele insecten, zooggieren en vogels. Vogels eten de zaden, insecten, wormen die ook weer hun functie in de aarde hebben. Er is samenhang. Een onwijze bijna oneindige diversiteit, maar uiteindelijk is er tegelijk ook een eenheid.

Orde
Bij de schepping hoort ook orde, dag nacht, seizoenen en de getijden van de zee. Al het leven is op die ritmes afgestemd. Het donker is niet het moment voor het duister, zonder God. Ook het donker is een onderdeel van de schepping. De nachtdieren komen tevoorschijn, wat minder zichtbaar voor de dieren die op hun jagen, op hun beurt weer op zoek naar voedsel.

Ook de mens als schepping
En ik vind het wel mooi dat in deze natuurfilm de mens ook mag meedoen als onderdeel van de schepping. Zelfs wat schepen. Deze natuurfilm heeft een shot met mensen die naar hun werk gaan. Ook schepping. We kijken vaak als mens naar de natuur. De natuurpsalm ons als schepping.

Diversiteit
Dan is er nog de zee. Met ontzettend veel leven. Daar wemelt het, zonder tal, van dieren, klein en groot.
Met de schepen. En Leviathan, een mythisch draakachtig zeemonster waar alle omliggende volken angst voor hadden. De schrijver zegt. ‘Door God gemaakt om mee te spelen.’ Wow God.

Afhankelijkheid
En God geeft er leven aan.
Geeft God, dan is er leven. Onthoud hij het, verbergt God zijn gelaat, dan is er dood.
Dan keren zij terug tot het stof waarvan zij gemaakt zijn.
Maar tegelijk geeft God weer nieuw leven en vernieuwt de aarde zich weer. 
Alles is uiteindelijk afhankelijk van God. God heeft de macht over leven en dood. Maar de focus ligt op het leven.
En dat wordt gezegd in geloof. 
· Dank God voor je eten.

Het brute
God heeft ook het brute in de schepping gemaakt. Doorgaans als we denken aan God als schepper en zijn schepping beschrijven en beelden daarbij plakken denken we vooral aan mooie bloemetjes, vlinders, de bijtjes, uitgestrekte velden, imposante bergen. In ieder geval in christelijke kinderliedjes. Maar de psalm vertelt ook over donder, bliksem, vulkanen, wind, vleeseters, die dingen waar wat meer vrees aanwakkeren in ons. God hoeft de bergen maar aan te raken en ze beginnen te roken. Hij maakte de leeuwen, op zoek naar prooi.


Dat de wereld schepping is, betekent dat je het leven en de wereld ervaart als een geschenk.
Het leven is een geschenk. 
Beheren, rentmeester.

Goed ook. 

Geloven in een schepper betekent: De schepping is God niet. Daarom kunnen we als mensen ook rustig de schepping onderzoeken. 
Prima mens. Ga maar kijken wat je vindt aan fossielen over wat er allemaal geleefd heeft. Wow er hebben nog meer verschillende soorten dieren in het verleden bestaan dan dat er nu zijn!
Onderzoek maar wat de aarde eigenlijk is. Oh, een ronde bol in een super groot duizelingwekkend universum met nog meer sterren dan zandkorrels aan de zee. God lijkt op één of andere reden te houden van groot, indrukwekkend veel en overvloed, en hij heeft de tijd en de ruimte voor alles. Daar mag de mens ontzag voor krijgen. Nog een fotootje, niet met mijn mobieltje maar met de [Hubble-ruimte telescoop]. Dit fototoestel met telescoop zweeft in de ruimte om foto's te maken. Voor de duidelijkheid één zo'n lichtje op deze foto is niet één ster maar zijn er ongeveer 100 miljard.  
Hoe heeft dat leven zich allemaal ontwikkelt? Prima ga maar onderzoeken. Niks mis om de methode van de wetenschap te gebruiken en te onderzoeken hoe dat alles mogelijk is verlopen. Persoonlijk vind ik dat ook erg leuk. Ik snap ook erg goed dat christelijke wetenschappers evolutie onderzoeken. Veel gelovigen vinden dat lastig of kunnen dat niet rijmen. Prima, dan doe jij het niet en stel je voor jezelf een grens. Maar dat de wereld schepping is en niet God zelf, betekent groen licht voor wetenschap en onderzoek en de verwondering die daarmee komt!

Wat ook mooi is aan het hart op de tong in psalm 104. God heeft plezier in de schepping. Hij speelt met Leviathan, bij wijze van spreken.
God heeft er kennelijk behagen in gehad om een ongelofelijke diversiteit aan soorten en subsoorten te maken. Hij maakte niet zogezegd een tuintje en een paar dieren voor de gezelligheid.
Past dat in jouw geloof dat God plezier heeft? Of zou dat een eigenschap zijn die hij ons wel heeft gegeven terwijl hij zelf vooral serieus is. 
Psalm 104 leert ons dan zo naar de schepper en de schepping te kijken dat God kennelijk plezier heeft in alles wat hij gemaakt heeft. 
Vers 31 Laat de Heer zich verheugen in zijn werken.
Het is een wensuitspraak waar iets in zit van een beeld van God dat hem past. Dat God niet alleen koeltjes kijkt, zo van gelukkig zit er orde in, want ik wil dat alles netjes en overzichtelijk is. – Spreekt hem uit voor jezelf en voor God als je onder de indruk komt van de schepping.

Geen ongerechtigheid
Vlak voor de laatste aansporing tot zichzelf staat nog een uitspraak. Op de aarde hoort geen ongerechtigheid, de schepping hoort zich niet tegen zijn schepper te keren. Dat is zonde en dat kan niet bestaan.

Zo worden jij en ik door psalm 104 uitgenodigd om de natuur, de wereld, het heelal te ervaren en te zien als schepping.
De schepping bewijst misschien niet een schepper. Hoewel jij het er wel in mag zien. Maar in ieder geval, gelovend in een Schepper, vertelt het over zijn majesteit, glorie, grootheid, heiligheid en wijsheid.

Verwonder je. Is de schepper van dit alles, vanwege wat hij gemaakt heeft en hoe alles werkt en samenhangt, en wat hij nog altijd doet, niet waard onze lofprijs, aanbidding, onze vreugde?
Amen
· [bookmark: _GoBack]Zie ik sterren aan de hemel staan, … is het of de nacht mij noemt de naam van een machtig God.





