Veilig jeugdwerk	
Je moet er niet aan denken: seksueel misbruik in het jeugdwerk. De wereld staat ineens op zijn kop. Misbruik van kinderen en jongeren raakt onze diepste emoties en geven een gevoel van onmacht. Het liefste denken we er niet te veel over na.

Je moet er wél aan denken
We willen allemaal prettig en veilig jeugdwerk. En we hebben het beste met de kinderen voor. Toch helpt het dan juist wél om na te denken over de veiligheid in jouw jeugdwerk. Waar je geen woorden voor hebt, is ook lastig om te zien en te herkennen.
Twee jaar geleden heeft de kerkenraad  van NGK de Ontmoeting besloten tot het aanstellen van interne vertrouwenspersonen(IVP-ers), die naast dat zij een luisterend oor zijn,  het veilig jeugdwerk vorm willen gaan geven in onze gemeente.
De IVP-er levert een bijdrage als vertrouwenspersoon, geeft aandacht aan signalen en maakt bepaalde problematiek bespreekbaar. Als er binnen onze gemeente behoefte is aan een vertrouwelijk gesprek, fungeert de IVP-er als eerste aanspreekpunt
Vorig jaar hebben de IVP-ers   een avond georganiseerd omtrent veilig jeugdwerk om een bewustwording bij de jeugdwerkers te creëren.  Tijdens deze avond werd gesteld dat wij als volwassen altijd verantwoordelijk zijn voor de veiligheid van onze kinderen. 
Dit jaar willen de IVP-ers  de preventie meer vorm gaan geven  door bekendheid te vragen voor het werk van de IVP-er  en het belang van veilig jeugdwerk uit te leggen. 
Wil je meer informatie kijk gerust eens op de site van het meldpunt
www. Meldpuntmisbruik.nl

Tips voor de jeugdwerkers
Tot slot willen we een paar tips doorgeven die wij hebben meegenomen van de bijeenkomst:
· Let vooral op kwetsbare jongeren en kinderen in je werk!
· In sociale media is seksueel overschrijdend gedrag een werkelijkheid. Vaak hebben een kerkenraad en jeugdwerkers hier geen grip op, maar kunnen hier wel mee worden geconfronteerd. Vraag om advies, ook bij vermoedens van seksueel overschrijdend gedrag.
· Er zijn gemeenten die bewust jongens-  en meisjesgroepen samenstellen in het jeugdwerk.
· Neem een jaar de tijd om een bewustwordingsproces als gemeente te ontwikkelen samen met de jeugdwerkers en de kerkenraad. Veiligheid maak je bespreekbaar en je mag elkaar daarop bevragen en bewust worden van de grijze gebieden in intimiteit.


[bookmark: _GoBack]Heb je vragen of wil je iets delen schroom niet om contact met ons op te nemen, wij zullen de informatie zorgvuldig en discreet behandelen. 
(anoniem) mailen kan ook:
Mirjam Bos , ivp-jongeren@ngkdeontmoeting.nl
Mieneke Broekhuizen,  ivp-vrouw@ngkdeontmoeting.nl
