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Tekst: ‘Kom, volg Mij’ in Marcus 1:14-20 en Lucas 5:27-28
Video: https://www.youtube.com/watch?v=pRhkN-g1x6c
(Beluister ook getuigenis vooraf van Jurrian Davelaar vanaf 34:02 minuten)
Reinier Drop

Preek
Inleiding
Katniss Averdeen leefde haar leven in District 12. Ze probeerde te leven, te zorgen voor het gezin terwijl haar vader overleden was. Toen kwam de selectie. Haar kleine zusje Prim werd gekozen voor de Hunger Games. Op dat moment voelde Katniss iets in haar opkomen. Een roeping, om de plaats van haar zusje in te nemen. Ze biedt zichzelf aan als vrijwilliger. Vanaf dat moment stapt ze uit haar gewone leven, en begint aan een reis in een heel nieuw onbekend land.
Ze waren aan het vissen, die toekomstige discipelen, voordat Jezus hen riep. Hun voorouders waren waarschijnlijk ook al generaties lang vissers. Een redelijk veilige en zekere manier van inkomen. Ze waren gewoon bezig met het dagelijks leven. En daar komt Hij en daar horen ze zijn stem 'Volg mij'. Een roeping om het bekende, veilige, te verlaten en de reis te beginnen naar het onbekende.
Mozes was gewoon de schapen en geiten van zijn schoonvader aan het hoeden ergens op een graslandje. Toen kwam dat moment dat hij een struik zag branden zonder dat de struik verteerde. Hij werd ertoe aangetrokken, en toen was daar die Stem die hem riep. Om leider te worden en een groep mensen te bevrijden uit slavernij. 
Mr. Anderson leefde zijn gewone leven en had zijn gewone computerbaantje en verdiende 's nachts wat bij met hacken voordat een groep rebellen contact met hem opneemt, hem vertelt hoe de wereld werkelijk in elkaar zit, dat het een Matrix is, en de roeping tot hem komt er iets aan te doen, om aan te sluiten en mee te strijden.

Wat is de overeenkomst tussen deze vier voorbeelden waarvan twee uit grote films en twee verhalen uit de bijbel? (Ik had er heel veel meer kunnen kiezen) De personen waar het om gaat waren bezig met hun gewone leven, waarschijnlijk gedreven door vragen als 'Hoe wordt ik gelukkig?' en 'Is het leven eigenlijk de moeite waard?'. En voor hen allemaal komt er een moment waarop zij geroepen worden, om de stap te zetten uit het gewone leven, en een reis, een journey, te beginnen.

Als je een film kijkt, een Roman leest, of naar een goed verteld verhaal luistert voel je vanaf dat moment, de setup is af. Het gewone meisje of de gewone man, gaat nu de reis van de held maken.

Identificatie
Twee weken geleden ging het over superhelden. We keken we naar Jezus in het licht van superhelden. Wat ik toen gezegd heb is nu weer belangrijk op te roepen. We houden van heldenverhalen omdat ze ons leven symboliseren. Die helden maken een reis door, die wij ook doormaken, ieder op zijn eigen manier in zijn eigen leven. Misschien leren we er zelfs ietss van voor ons eigen leven. De keuzes die de hoofdpersonen moet maken tussen twee kwaden als er geen goed lijkt te zijn, waarbij ze het nooit goed lijken te kunnen doen. Die komen wij ook tegen in het leven. Wat kies je dan? We zijn geboeid omdat we mogelijk iets kunnen leren van hun verhaal.

Die verhalen beginnen vaak in het gewone leven. En als je kennis gemaakt hebt met de persoon komt dat moment van de roeping. De roeping naar het onbekende land.

Jouw christen-zijn als reis 
Het zou jou zomaar kunnen helpen om jouw christelijk leven of het christelijk leven ook meer van die kant te bekijken. Wat de bijbel vertelt over Jezus en discipelschap geeft daar alle reden toe. 
Mensen, jonge mensen, stellen het geloof te vaak voor op de niet-inspirerende manier. Je bent geboren in een gezin met geloof en kerk. Er wordt aan jou verteld dat we dit geloven en dat jij het ook moet gaan geloven. Die hele bunch van zaken en verhalen uit de bijbel en alle dogma's moet je ook gaan geloven. Als het een beetje tegenzit moet je ook nog geloven dat alles letterlijk genomen moet worden, want alleen dan zit je goed. Plus allerlei regels over hoe je dan goed leeft. Jij vraagt je af, waarom? Kan ik dat wel zomaar? Ik heb daar zoveel vragen bij. En over allerlei dingen zegt de ene dominee of kerk dit, en de andere dat. Als je hierin opgroeit zit je dus met die vraag. Hoe weet ik of het waar is? Dit pakket wat ik van mijn ouders en de kerk moet overnemen. 

Hoe mag je het geloof dan voorstellen met in het achterhoofd Matrix, The Hunger games, Abraham, Mozes, Daniël en alle discipelen en volgelingen van Jezus. Als een reis achter Jezus aan, die begint met een roeping, een ‘call’.

De reis
En deze manier van kijken is zoveel meer uitdagend. Het is zoveel echter. De kerk is dan niet de club die je vertelt wat je moet geloven en wat je wel en niet moet doen. Maar de kerk zijn dan mensen die medereizigers zijn. De dominee is niet iemand die alles weet. Maar ook een held, yes!, op reis achter Jezus aan. Die helemaal niet alles weet. Maar wel tijd met God doorbrengt, met de bijbel, op zijn manier zijn gaven heeft gekregen, om die hele club en andere helden te helpen reizen. Maar niet alleen de dominee, wij allemaal op onze eigen manier. Wij allemaal hebben onze ervaring, onze talenten, en op onze eigen manier kracht van God, om onszelf en elkaar te steunen op onze reis achter Jezus aan.

Waar ben je?
En nu op dit moment is het mijn doel om de stem van God voor jou te zijn en dan vraag ik je:
Waar ben je? … Wat? Waar ben jij als het gaat om de reis achter Jezus aan?

Misschien ben je net op weg. Een tijdje geleden voor het eerst geïnteresseerd geraakt in Jezus, beginnen dingen te dagen, leer je veel nieuwe dingen over God, puzzelstukjes die op hun plek te vallen. Gaaf! Ga door met wat je aan het doen bent. Zoek medereizigers op, stel je vragen, luister naar Jezus, begin met het lezen van Marcus, kauw op wat Jezus zegt. Denk er over na, doe wat Hij zegt. Kom steeds dichterbij en ontmoet hem. Laat het moment maar rustig komen dat je besluit, Ja Jezus is mijn Heer en Redder, ik houd van Hem.

Misschien ben je al wat langer onderweg. De eerste vreugde is wat weg, misschien omdat een tegenslag op je pad kwam. Sommige verwachtingen van God zijn niet uitgekomen. Verleidingen zijn op je pad gekomen. Misschien al aan toegegeven misschien. Houd vol! Heb berouw over wat mis ging. Zoek je medegelovigen op. Heropen je voor God en leer hem opnieuw kennen, want er is steeds weer groei mogelijk.

Misschien ben je al heel lang onderweg. Kun jij een mentor zijn? Een helper voor anderen? Niet iemand die alles weet en kan vertellen hoe alles zit. Maar het liefst iemand die kan vertellen vanuit zijn eigen ervaring met God. En die beseft dat hij of zij zelf ook nog gewoon onderweg is, en altijd lerende blijft, iemand die durft te vertellen ook over zijn eigen falen, successen en lessen.

Of misschien ben je nog aan het vissen en 's nachts aan het hacken of Call of Duty aan het spelen. De fase van het gewone leven vooraf in de films. Bezig met de vraag 'Hoe word ik gelukkig?' of 'Is het leven nou eigenlijk de moeite waard?'. Ik stuitte laatst op de de songtekst van 2pac - Changes. Met de zin 'Is life worth living or should I blast myself?' Een vraag die je bezig kan houden. Leven met Jezus, op reis gaan met hem, geeft jouw leven een doel. Het geeft je verantwoordelijkheid. Het vertelt je dat er wel degelijk hoop is voor de wereld. Maar je krijgt ook een doel. Ik kan jou nog niet precies vertellen welk doel er voor jou is. 

Het zou te maken hebben met andere mensen een beter leven geven. Mensen in vrijheid brengen. De situatie van andere mensen verbeteren. Het lijden van andere mensen een stukje lichter maken. Naar buiten gericht op het welzijn van anderen. Op een manier waar jij je talent daarvoor kan inzetten. Waarschijnlijk zal je minder bezig zijn met 'hoe wordt ik gelukkig?' en meer naar buiten, alleen dat als is bevrijdend. En alleen dat al zal je laten zien dat er meer zin in het leven zit. Je zult met iets heel groots te maken krijgen.

Als je je daar momenteel bevindt. Aan het vissen, of wat dan ook maar nog niet op weg met Jezus. Dan wil ik de stem van Jezus naar je verwoorden en tegen je zeggen. "Kom, volg Mij". Je hoeft niet meteen een hallelujah christen te worden. Maar het begint bij Jezus eens goed serieus nemen en bekijken, door hem meegenomen worden. Vragen stellen aan andere gelovigen, je jeugdgroeigroepleider, als een jongere bent. Begin eens heel serieus het evangelie van Marcus te lezen, dat gaat over Jezus, en kruip er in alsof je er bij bent.

Onderweg
En als je met Jezus bent, vallen door hem puzzelstukjes op hun plaats. Niet alles, je snapt niet ineens het hele leven, maar wel genoeg. Als het goed is vind je bij hem en onderweg met hem waarom je bestaat, wat je mag doen, waar je voor moet uitkijken. En wat liefde is en dat dat ook jouw leidende werkwoord mag worden. Dat liefde niet voor zwakken is, maar juist voor sterken. En dat je sterk mag worden. Als je met Jezus op reis gaat, en je blijft bij hem, ga je een beter persoon worden. Net zoals je ook dat gedurende de tijd ziet gebeuren met de helden in de films die de reis beginnen en doormaken. Laat hen een beeld voor je zijn van hoe ook jij kunt groeien op jouw reis achter Jezus aan.

Resumé
Ik hoop dat je gezien hebt dat je het  geloof niet hoeft te zien als een verzameling waarheden die je voor waar aan moet nemen, maar dat je ziet dat je het geloof ook als een reis kunt zien achter Jezus aan. In films en verhalen gebeurt het, de held die geroepen wordt vanuit het gewone leven, om een speciale reis te beginnen naar het onbekende land. Jezus roept ook jou ook achter hem aan te gaan, door hem meegenomen te worden ‘Kom, volg Mij’. Daar zal je een doel en betekenis vinden die boven jezelf uitstijgt.

Groeigroepvragen
1. Kun je nog meer bekende films en bijbelverhalen noemen waarin de held uit het gewone leven geroepen wordt om een Queeste te beginnen? Soms is het een roeping (The Matrix, Abraham), soms een innerlijke gevoel  (The Hunger Games,), soms misschien gedwongen door hoe de omstandigheden lopen (Jozef, Daniël). 
2. Is het idee van de preek helder? Kun je dat met elkaar helder krijgen?
3. Spreekt het idee van ‘de reis achter Jezus aan’ in plaats van ‘het pakket van waarheden dat je moet geloven’ jou aan? Vertel.
4. Waar ben jij? 
5. Wat is momenteel jouw verantwoordelijkheid, opdracht of doel die jij hebt op jouw weg achter Jezus aan?
6. Herinner je een moment van een roeping om achter hem aan te komen? 
7. Kun je over een moment vertellen dat jij over water moest lopen (waar Jezus het onmogelijke van je vroeg) toen je Jezus achterna ging? (Matteüs 14:22-33)
8. Wie heeft voor jou een mentor of helper kunnen zijn, of wie is dat momenteel? Wat maakt(e) die persoon geschikt daarvoor? Voor wie kon jij een helper of mentor zijn?
9. Kun je een (kort) verhaal maken van jouw leven achter Jezus aan wat je aan andere mensen kunt vertellen en waar andere mensen zich aan kunnen relateren? (Deze vraag zou je in de voorbereiding kunnen doen. Of 10 minuten van afzondering nemen waarin je steekwoorden opschrijft aan de hand waarvan je je verhaal kunt vertellen.)
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