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Preek

Inleiding
Wat betekent het om christen te zijn? Als ik christen ben, wat wordt dan van mij verwacht in de praktijk, om te doen? Dat is de vraag van vandaag.

Stel je voor dat je die vraag aan Jezus zou stellen. Misschien ben je bang dat Jezus dan zegt 'Volg mij'. Dat is zo groot, zo vaag, niet concreet, Jezus navolgen, alles achter je laten? Wat is dat?

Jezus krijgt een vergelijkbare vraag van een wetsgeleerde, iemand die goed thuis was in de wetten van wat wij het Oude Testament noemen. Jezus zegt: Wat zegt de wet?
De wetsgeleerde is heel goed bekend met de wet en antwoordt verkort: “Heb God lief boven alles en je naaste als jezelf.”
Goed zo.

Om het nog praktischer te maken krijgen we daarna de gelijkenis met de Samaritaan en een gebeurtenis met Maria. De gelijkenis gaat over het je naaste liefhebben als jezelf. De gebeurtenis gaat over God liefhebben boven alles.

Zodoende:
God liefhebben boven alles en je naaste als jezelf...
...in de voetsporen van Maria en de barmhartige Samaritaan.

Marta en Maria
We beginnen met God liefhebben boven alles: Marta en Maria.
God liefhebben boven alles. Hoe kan dat in de praktijk?

Welkom Jezus
Jezus komt in de stad. Marta nodigt hem uit bij hen thuis. Ik heb deze bijbeltekst met de jeugdgroeigroep gelezen en zij attendeerde mij daarop. Het is wel Marta die Jezus in huis haalt. Wat kun je beter doen dan Jezus in je huis halen? Het kinderliedje zegt: "Is je deur nog op slot, is je deur nog op slot, van je krr krr krr, doe hem open voor God. " Dat lijkt Marta te doen. Goed bezig Marta!

Marta ziet zelf werk en klaagt over Maria
En Marta doet wat ze altijd doet. Dingen. Ze ziet werk. Er is altijd genoeg te doen. Marta is iemand die werk ziet. Maria niet zo lijkt het. Ben jij iemand die werk ziet? Als jij je ergert aan anderen die geen werk lijken te zien, dan ben jij iemand die wel werk ziet. En ben je waarschijnlijk een goede werker. “We zoeken iemand die ziet wat er gedaan moet worden. Je steekt de handen uit je mouwen en je weet van aanpakken”. (vacature van een vakkenvuller) Marta wil je wel in dienst hebben in je bedrijf. En als zij in je projectgroepje zit op school doet zij ook het meeste en krijg jij een gratis acht. Het wordt alleen irritant als ze gaat klagen, tegen jou of nog erger, bij de leraar.

Dat doet Marta, bij de leraar. Jezus. De jeugdgroeigroep had veel begrip en medelijden met Marta in het algemeen, ook over hoe Jezus tegen haar doet. Maar ze vonden het wel een beetje stom dat Marta klaagt bij Jezus over haar zus. “Zeg tegen Maria dat ze…” 

Jezus corrigeert Marta
Maar Jezus reactie vonden we wel echt bot, lomp misschien zelfs. Mag je zoiets vinden van de Here Jezus? Als het zo overkomt op je, dan is dat gewoon zo (Dikwijls zijn de evangelieverhalen expres zo geschreven dat je je ergert of stoort aan Jezus. Daarmee wordt vaak juist een punt gemaakt). Ik kan me goed voorstellen dat je je als Marta nu ook nog eens ergert aan Jezus. Je vraagt Jezus om hulp, en dan wijst hij jou terecht. "Maria heeft het beste deel gekozen. Marta Marta wat ben je druk en bezorgd. Je laat je in beslag nemen door allemaal goede dingen, maar kiest niet het beste deel.”
"Nou zet dan je eigen koffie maar Jezus, en smeer je eigen broodjes en maak je eigen soep." Dat staat er niet maar kan ze gedacht hebben. Weet ik niet. Maar als niemand dat werk oppakt. Dan is er ook geen eten en drinken. Het is nodig. Het gaat om gastvrijheid en eten en drinken.

Punt Jezus
Die ergernis moet je vast houden en voelen. En horen dat Jezus zegt: "Je maakt je veel te druk Marta, zo druk en bezorgd". Er is iets belangrijker dan dat. De bedoeling is dat je dat voelt.
Jezus zegt: “Marta, je bezorgdheid en dat je altijd maar dingen wil doen, iets om handen wil hebben maakt dat je niet tijd neemt voor het belangrijkste.”

Snapt Jezus me wel? Ziet hij wel wat belangrijk is?
Maar er moet toch voor koffie en eten gezorgd worden. Jij vraagt je sowieso wel eens af: (Misschien nu weer als je ziet hoe Jezus met Marta om gaat.) Snapt Jezus wel wat er allemaal moet gebeuren in het gewone leven. Wat zet hij Marta hier makkelijk weg. Je vraagt je af of Jezus wel weet hoe belangrijk je to-do lijstjes zijn? Hij ziet kennelijk ook geen werk. Mist Jezus een soort gevoel voor de werkelijkheid, wat er nodig is in het echte leven?  
Goede vragen...
Dat is exact de juiste vraag als je het mij vraagt. Snapt Jezus jouw leven wel, jouw wensen, jouw behoeften, jouw zorgen, wat er nodig is? Doorziet hij die wel? Snapt God jouw leven wel?
Veel mensen ervaren God als iemand die niet snapt wat er werkelijk nodig is, in de wereld of in hun leven, of er niet om geeft.
En als dat inderdaad niet het geval is. Waarom zou je dan je vertrouwen op hem stellen? Goede vraag.

Of God jouw leven eigenlijk wel snapt ontdek je door te luisteren
Dat mag je zelf ontdekken. Hoe? Vandaag krijg je daarvoor mee: Of hij jou wel echt begrijpt ontdek je door intensief naar hem te luisteren, hem serieus te nemen. Als een Maria te luisteren naar hem en te doen wat hij zegt. Dat is niet even die bijbel open en lezen en dan denken dat je het wel gezien hebt. Maar lezen en overdenken, daar tijd voor nemen en gevolg aan geven. Doe je dat niet, blijft het voor altijd een raadsel.

Anders ontdek je nooit dat God werkelijk betrokken is op jouw leven. Anders leef je, en zeg je ik merk nooit iets van God, alles gaat mis in mijn leven, hij helpt me niet, beantwoord mijn gebeden nooit. Waar is hij dan? Ergens heel dichtbij. Hij spreekt. Alleen jij moet wel echt luisteren. 

Lectio Divina
Afgelopen maandag hadden we de geloofscursus. Daar deden we de Lectio Divina. Stuk of Twaalf jongeren die met elkaar tijd namen om de houding van Maria aan te nemen en niet door iets anders in beslag genomen te worden. Lectio Divina is een mooie methode om jezelf te oefenen om echt te luisteren. Wat staat hier. Wat zegt het mij? Wat zeg ik dan tegen God? Wat komt er dan van God die dichtbij is? 
Wil je dat met je groeigroep leren nodig me uit. Kom ik het met jullie doen. In een uur heb je een nieuwe bijbelleesmethode geleerd. Voor jong en oud. Dat kan een verwerking zijn van deze dienst in je groeigroep.

God liefhebben boven alles geef je vorm door fris en open naar Hem te luisteren en hem serieus te nemen, horen en doen. 

Ja, maar mijn concentratie..
Ja, maar ik ben niet zo'n luisteraar, lezer. Jij als dominee hebt misschien de gave om geconcentreerd bijbel te lezen ik niet.
Probeer eens zo'n app die één bijbelvers op een dag geeft. Ik weet van mensen dat dat kan werken. Misschien kun je dat wel bij de bijbel app instellen. Anders andere app. is er iemand die dat heeft?

Ik vroeg het aan Volkert, die dit herkent. Hij zegt: Mij helpt het om dan samen met andere te lezen. Dus dat moet ik dan doen. In een groeigroep. Zelf een jeugdgroeigroep leiden helpt mij ook. 

Maria kiest het beste deel. Het directe verschil zonder of met luisteren naar God kan voor mij wel eens voelen als het verschil van met een lege maag ergens aan beginnen of met een volle maag. 

Barmhartige Samaritaan
En heb je naaste lief als jezelf.
Wie is mijn naaste dan?

-> Dianne

Jij speelde vanmorgen op de trap bij de ingang de persoon die hulp nodig had.
Het was gespeeld maar je probeerde je wel goed in te leven in zo'n situatie.

Hoe was het als mensen door liepen?

Hoe is het als je in de kerk verdrietig bent en er komt iemand naar je toe die je aandacht geeft?

Wat vond je de fijnste reactie?

Bij deze gelijkenis is het de bedoeling dat je je verplaatst in de gewonde man.

De parabel
Bekend verhaal van Jezus. Het bekendste?
Iemand is duidelijk slachtoffer van het kwaad op deze wereld. Rovers hebben iemand afgetuigd en beroofd, hij ligt half dood aan de kant van de weg.
De priester en de leviet komen langs. Dat geeft hoop als je luistert naar het verhaal. Zij zien de gewonde man wel. Maar… lopen door. 
Als luisteraar denk je hoe zal het verhaal verder gaan. Brengt Jezus nu een gewone Jood in het verhaal die hem wel helpt?
Jezus brengt een Samaritaan in het verhaal. 
Wat een Samaritaan destijds was voor een Jood, ik moest even zoeken hoe ik dat dichtbij kon brengen. Maar een Samaritaan dat is voor Barnevelders als het ware iemand uit Voorthuizen. Daar verwacht je niet zoveel van. 
Dus als die in het verhaal wordt gebracht, geeft dat niet zoveel hoop.

Samaritaan kent medelijden
Maar wat gebeurt er. In het hart van de Samaritaan blijkt mededogen te zijn. Hij investeert zijn tijd, geld, aandacht in deze halfdode onbekende op de grond. Hij kent hem niet. Hij weet niet of die Jood het aan zichzelf te danken heeft. Hij vraagt niet of hij wel gevaccineerd was. Of het dom was van die Jood om alleen te reizen op een bepaald tijdstip, eigen schuld. Zulke vragen doen er niet toe. Hij geeft hem wat hij hem kan geven en wat die man nodig heeft.

Wie heeft die man nu ervaren als zijn naaste? 
Het woord “Samaritaan” neemt die wetsgeleerde aan wie Jezus dit verhaal vertelt niet in de mond.
Hij zegt niet "De barmhartige Samaritaan". Maar: “Degene die medelijden met hem getoond heeft”.

Vanuit de beleving van de gewonde man:
Jezus wil de luisteraar laten kruipen in de beleving van de gewonde man die hulpbehoevend is. Jij bent de gewonde. Aan welke mens heb je dan wat?
Heb je dan iets aan iemand die in beslag genomen wordt door zichzelf? Nee.
Heb je dan iets aan iemand die onzeker is en daarom maar niks doet? Nee.
Heb je dan iets aan iemand die zijn hoofd vol heeft met de bijbel en weet hoe liefdevol God is en dat Jezus voor zijn zonden aan het kruis gestorven is, maar aan jou voorbij loopt? Nee.
Heb je dan iets aan iemand die jou tolereert zoals je bent en jou laat zijn wie je bent onder het motto Live, and let live.? Nee.
Als halfdode man heb je niks aan zulke mensen.

Je hebt iets aan iemand die jou ziet, die zijn eigen leven even stopt en onderbreekt voor jou, die tijd geeft, aandacht geeft, die betaalt voor de zorg die nodig is, zonder iets terug te verwachten. Die mensen die dat doen ervaar je als iemand die een naaste voor je is. (En die beantwoorden dus aan het doel van het leven.)

Geluisterd als een Marta of Maria?
Ik ben benieuwd. Heb je naar dit verhaal geluisterd als een Marta of Maria?
Was je met je hoofd bij wat er deze dag nog moet gebeuren omdat je dit verhaal al kende?
Hoe kun je naar dit verhaal als een Maria luisteren?

Belangrijke overeenkomst tussen Samaritaan en Maria: STOP
Mij valt een overeenkomst op. Als het gaat om in de voetsporen van Maria en de Samaritaan. Je leven even onderbreken, stoppen.
De priester en de leviet en Marta, die onderbraken hun leven niet. Marta onderbrak haar leven niet voor Jezus' woorden en de priester onderbrak zijn leven niet voor zijn naaste. Ze gaan door met hun dagelijkse beslommeringen of waar ze ook door in beslag genomen worden.
De Samaritaan en Maria, die stoppen hun leven even, en geven aandacht aan het noodzakelijke voor dat moment; Maria aan Jezus, Samaritaan aan iemand die hij tegenkomt onderweg.

Hier kun jij wel iets mee. Kennelijk moet jij ook de gang van je leven soms even stoppen of onderbreken en het noodzakelijke te doen dat op je pad komt dat je aandacht vraagt. Liefde voor God, of voor je naaste.
Zelfs als je je leven al 100% in dienst van God aan het stellen bent, zoals een priester. Of zelfs als je al heel erg aanpakkend, dienend en zorgend van karakter bent. Even stoppen, en aandacht aan woorden van God die leven brengen, hem liefhebben. Even stoppen, en aandacht voor je naaste, aandacht, tijd voor iemand die jou zal ervaren als een naaste. 

Bekering
Dat is niet wat er ook nog bij komt in je al volle leven. Dit is je leven, waartoe God je oproept. Dit is het goede leven. Leef je hier ver vandaan. En er zullen hier mensen zijn die hier helemaal niet mee leven. Dan word je hierbij opgeroepen tot bekering tot zo’n leven: 
God liefhebben boven alles door naar hem te luisteren. Zijn woorden voeden jouw leven.
Je naaste liefhebben als jezelf 

Praktisch met hulp vanuit de groeigroep
Dit kun je nog praktischer maken.
De barmhartige Samaritaan ziet de halfdode man die hulp nodig heeft. Jij ziet die man op dit moment niet.

Jij die wel eens wat voor anderen zou willen doen, maar niet goed weet hoe.
Kijk eens op www.stichtingpresent.nl/barneveld 

Wie weet vind je in de voetsporen van de Samaritaan zin in het leven door te zien, af te stappen, en aandacht te geven.
Stichting present helpt je om te zien waar er nood is. Je kunt je als individu of als groep opgeven. Als groeigroep, jeugdgroeigroep. Leuk om samen te doen. 
Samen vinden we over het algemeen het leukst. Op de website zag ik foto's van mensen uit onze kerk die samen iets aan het doen waren. 

Vraag iemand mee uit de kerk. Iemand die je kent, of juist niet. Willekeurig persoon in de kerk. "Hoi, ik ken jou niet. Zullen wij samen eens kijken of present iets heeft voor ons."

Het kan taakgericht zoals tuin opknappen, helpen verhuizen, behangen, of wat meer socialer zoals iets doen met mensen.

Zij helpen je te zien. Zij weten de plekken met mensen die een naaste kunnen gebruiken. 
<Opgeven bij Marc>

God liefhebben boven alles, zoals Maria.
Je naaste als jezelf, zoals de Samaritaan.



Verwerkingsvragen en opdrachten voor de groeigroep

1. a. Is alles helder in de bijbeltekst/preek? Wat viel op in de bijbeltekst/preek?
b. Hoe helpt het jou om te zien dat deze twee teksten, die we vaak los lezen, achter elkaar staan en bij elkaar horen? 
c. Wat heeft de boodschap met jou gedaan? 
2. God liefhebben boven alles en je naaste als jezelf. Is dit de zin van het leven en het doel van het leven? Zou deze regel mensen kunnen helpen die de zin of het doel van hun leven kwijt zijn?
3. Maria luistert naar Jezus wat hij tot haar wil zeggen. Marta vertelt Jezus wat hij moet zeggen. Merk dit verschil op. Als verkondiger, bestudeerder of bespreker van een bijbeltekst is het altijd weer de kunst om de houding van Maria aan te nemen (wat zegt Jezus of de tekst nou echt?) in plaats van Marta (Jezus of de bijbeltekst laten zeggen wat jij wil zeggen). Herken je bij jezelf dat je ook hierin wel eens op Marta kan lijken in plaats van op Maria? Hoe kun je dit tackelen?
4. Is er een tijd geweest in je leven (misschien nu wel) waarin het goed lukte om die houding van Maria aan te nemen? Wat maakte dat dat lukte?
5. Kunnen jullie als groeigroep samen een activiteit doen met Stichting present? Plan in. www.stichtingpresent.nl/barneveld
6. Doe een Lectio Divina op wat na Lucas 10:42 komt: Lucas 11:1-13: 
Lees de bijbeltekst samen (2x), kies ieder het vers dat er voor hem/haar uitspringt, en volg samen de vier stappen, bespreek na. Lees vooraf eerst samen het idee van de Lectio Divina door dat hieronder staat. Laat straks iemand de stappen duidelijk (schools) leiden en de tijd bijhouden tijdens de Lectio Divina. 
Idee tijdsduur 50 minuten: 10 minuten oefening inlezen en bijbeltekst lezen, 16 minuten Lectio Divia (4x4), 15/20 minuten samen bespreking (waardevol!).


Lectio Divina - uitleg
Keuze Bijbeltekst
Hoe kies je een Bijbeltekst? Begin ergens in een Evangelie of de Psalmen en lees totdat een Bijbeltekst je in het bijzonder opvalt of aanspreekt. Die zin of tekst van één of twee verzen die eruit springt kies je dan voor de Lectio Divina.
Fasen
Met de Lectio Divina doorloop je vier fasen: Lezen, Overdenken, Bidden en Aanschouwen. Elke fase duurt vier minuten. Tip: Maak gebruik van pen en papier. Leid jezelf of laat je door de vier fasen leiden.

De eerste stap is de Lectio (Lezen). Deze bestaat uit een aandachtige lezing van de uitgelichte (korte) Bijbeltekst. Deze tekst kun je een paar keer overschrijven of uit je hoofd leren. Ook hardop uitspreken heeft een eigen waarde. Het gaat er om dat je contact krijgt met de woorden van de tekst, dat de tekstwoorden je eigen worden.

De tweede stap is de Meditatio (Overdenken), Nu gaat het erom dat je met je gevoel en je verstand verbinding maakt met datgene waar het in de tekstwoorden over gaat. Hier wordt het persoonlijk gemaakt. Wat doet het mij? Wat zegt deze tekst tegen mij? Vind ik het mooi, of juist moeilijk?

De derde stap is de Oratio (Bidden). Nu spreek jij terug tot God. Wat wil je tegen God zeggen naar aanleiding van deze bijbeltekst? Je geeft een reactie op wat je God door de woorden van de tekst heen hoort zeggen.

De vierde stap is de Contemplatio (Aanschouwen). Wat komt er van God? Nu gaat het erom dat je, voorbij de woorden, tot rust komt in Gods genadige aanwezigheid die gekleurd wordt door wat er net is gebeurd in lezing, overdenking en gebed. Dit is de tijd om je te verwonderen, de Geest zelf te laten zorgen voor je ziel en dankbaar te zijn voor het wonder dat Gods lichtende gelaat zegenrijk op jou gericht is. De Heer kijkt je liefdevol aan en jij rust in zijn liefde.
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